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LINGUAGENS, CODIGOS E SUAS TECNOLOGIAS E REDACAO

PROPOSTA DE REDACAO

A partir da leitura dos textos motivadores seguintes e
com base nos conhecimentos construidos ao longo de sua
formagdo, redija texto dissertativo-argumentativo na
modalidade escrita formal da lingua portuguesa sobre o
tema “Efeitos da implantacao da Lei Seca no Brasil”,
apresentando proposta de intervencdo, que respeite os
direitos humanos. Selecione, organize e relacione, de
forma coerente e coesa, argumentos e fatos para defesa
de seu ponto de vista.

Qual o objetivo da ““Lei Seca ao volante’?

De acordo com a Associacdo Brasileira de Medicina
de Trafego (Abramet), a utilizacdo de bebidas alcodlicas
¢ responsavel por 30% dos acidentes de transito. E metade
das mortes, segundo o Ministério da Saude, estd
relacionada a uso de dlcool por motoristas. Diante deste
cendrio preocupante, a Lei 11.705/2008 surgiu com uma
enorme missdo: alertar a sociedade para os perigos do
alcool associado a direcdo.

Para estancar a tendéncia de crescimento de mortes no
transito, era necessdria uma agdo enérgica. E coube ao
Governo Federal o primeiro passo, desde a proposta da
nova legislacdo a aquisicdo de milhares de etilometros. Mas
para que todos ganhem, € indispensdvel a participacdo de
estados, municipios e sociedade em geral. Porque para
atingir o bem comum, o desafio deve ser de todos.

Disponivel em:www.dprf.gov.br. Acesso em:20 jun. 2013.
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Disponivel em:www.brasil.gov.br. Acesso em:20 jun. 2013.

LEI SECA EM NUMEROS

Q @

-13% 97%
Atendimento Aprovaram o uso

Hospitalar dos baféometros
Fonte: Secretaria Municipal Fonte: IBPS
de Saude (RJ)

=+ | o8

-27% -6,2%
Vitimas de acidente Média Nac. de
no Grande Rio redugao

Fonte: ISP - RJ vitimas fatais
Fonte: DataSUS

Disponivel em:www.operacaoleisecarj.rj.gov.br.
Acesso em:20 jun. 2013.(adaptado).

Repulsao magnética a beber e dirigir

A lei da fisica que comprova que dois polos opostos se
atraem em um campo magnético é um dos conceitos mais
populares desse ramo do conhecimento. Tulipas de chope
e bolachas de papeldo ndo servem, em condigdes normais,
como objetivos de experimento para confirmar essa
proposta. A ideia de uma agéncia de comunica¢do em
Belo Horizonte foi bem simples. ims foram inseridos em
bolachas utilizadas para descansar os copos, de forma
imperceptivel para o consumidor. Em cada lado, hd uma
opcao para o cliente: dirigir ou chamar um tdxi depois de
beber. Ao mesmo tempo, tulipas de chope também
receberam pequenos pedacos de metal mascarados com
uma pequena rodela de papel na base do copo. Durante
um fim de semana, todas as bebidas servidas passaram a
pregar uma peca no cliente. Ao tentar descansar seu copo
com a opcdo dirigir virada para cima, os {mas apre-
sentavam a mesma polaridade e, portanto, causando
repulsdo, fazendo com que o descanso fugisse do copo;
se estivesse virada mostrando o lado com o desenho de
um téxi, ela rapidamente grudava na base do copo. A ideia
surgiu da necessidade de passar a mensagem de uma
forma leve e no exato momento do consumo.

Disponivel em::www.operacaoleisecarj.rj.gov.br.
Acesso em:20 jun. 2013.(adaptado).

Comentario a proposta de Redacao

"Efeitos da Implantacao da Lei Seca no
Brasil” foi o tema proposto, a ser desenvolvido
numa dissertacdo argumentativa. Ofereceram-se
quatro textos motivadores ao candidato, os
quais deveriam nortear suas reflexées acerca do
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assunto. O primeiro trazia informacoes sobre o
objetivo da Lei Seca, a saber, “alertar a sociedade
para os perigos do alcool associado a direcao”. Ja
o segundo texto expunha determinada cam-
panha do governo federal advertindo o cidadéo
da gravidade de dirigir alcoolizado. O terceiro
texto consistia num grafico mostrando os efeitos
da Lei Seca “em numeros”, indicando tanto a
reducdo de hospitalizacdoes quanto a de vitimas
de acidentes fatais, além de destacar a apro-
vacao quase unanime do uso dos bafémetros. O
ultimo texto relatava uma experiéncia feita por
uma agéncia de comunicacdo mineira, que
inseriu, de maneira imperceptivel, imas nas
bolachas de papeldao que serviam como descanso
para os copos de chope, nas quais havia, de um
lado, a opcao “dirigir”, e de outro, “chamar um
taxi”. A intencao era transmitir, no momento do
consumo, a mensagem de que bebida alcoélica
e direcao seriam incompativeis, apresentando
como alternativa o desenho de um taxi.

Para além de reconhecer, ainda que de forma
relativa, os efeitos positivos da Lei Seca, o candi-
dato poderia destacar a inconsequéncia de boa
parte dos motoristas brasileiros no que diz res-
peito a dirigir depois de beber, buscando formas
de driblar, por meio das redes sociais, a fisca-
lizacao - ainda precaria - dos policiais, fazendo
assim prevalecer o descaso com a lei. As razoes
desse comportamento desrespeitoso também
estariam na impunidade que persiste quando se
flagram motoristas embriagados, alguns dos
quais depois de terem atropelado e até matado
uma ou mais pessoas. O simples pagamento de
uma fianca e a apreensao da carteira de habilita-
cao, seguidos da liberacdo do motorista, resumi-
riam, ao menos num primeiro momento, a
penalidade aplicada ao infrator. Essa suposta
condescendéncia, prevista pela Lei, retiraria a
seriedade da punicao, que, deixando de ser
exemplar, ndo conseguiria inibir os motoristas.

Na conclusao de seu texto, entre as propostas
de intervencao a serem apresentadas, caberia
sugerir o endurecimento da Lei Seca, diminuindo
a tolerancia com motoristas irresponsaveis, além
de ampliar a fiscalizacdao por meio de blitze. Um
maior numero de campanhas institucionais,
advertindo sobre a gravidade da direcao sob o
efeito etilico, também seria recomendavel. No
que diz respeito ao cidaddo, seria apropriado
ressaltar a relevancia de seu papel, uma vez que
motoristas bem educados, que valorizam a
propria vida e por conseguinte a vida alheia,
teriam o dever de assumir o volante com a total
consciéncia de sua responsabilidade.

Questoes de 91 a 95 (opc¢ao inglés)

91 ©

Calvin and Hobbes by Bill Watterson

Right! Being young and
impressionable, I'm the
helpless victim of countless
bad influences! an unwhole- 4
some culture panders to my f
undeveloped values and
pushes me to maleficence.
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Ive concluded
that nothing
bad I dois
my fault.

Then you
need to

build more
character.
Go shovel

I take no
responsibility
for my behavior!
| I'm an innocent
pawn! It's
society's fault!

These discussions never
go where they're
supposed to.

Disponivel em: www. gocomics.com. Acesso em: 26 fev. 2012.

A partir da leitura dessa tirinha, infere-se que o discurso
de Calvin teve um efeito diferente do pretendido, uma vez
que ele

a) decide tirar a neve do quintal para convencer seu pai
sobre seu discurso.

b) culpa o pai por exercer influéncia negativa na formagao
de sua personalidade.

c) comenta que suas discussdes com o pai ndo
correspondem as suas expectativas.

d) conclui que os acontecimentos ruins nio fazem falta
para a sociedade.

e) reclama que € vitima de valores que o levam a atitudes
inadequadas.

Resolucéao

O discurso de Calvin teve um efeito diferente do
pretendido uma vez que ele comenta que suas
discussoes com o pai nao correspondem as suas
expectativas.

Lé-se essa informacao no 4° quadrinho no qual Calvin
afirma que essas discussoes nunca chegam onde
deveriam chegar.
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Do one thing for diversity and inclusion

The United Nations Alliance of Civilizations
(UNAOOQC) is launching a campaign aimed at engaging
people around the world to Do One Thing to support
Cultural Diversity and Inclusion. Every one of us can do
ONE thing for diversity and inclusion; even one very little
thing can become a global action if we take part in it.

Simple things YOU can do to celebrate the World Day
for Cultural Diversity for Dialogue and Development
on May 21.

1. Visit an art exhibit or a museum dedicated to other
cultures.

2. Read about the great thinkers of other cultures.

3. Visit a place of worship different than yours and
participate in the celebration.

4. Spread your own culture around the world and learn
about other cultures.

5. Explore music of a different culture.

There are thousands of things that you can do, are you

taking part in it?
UNITED NATIONS ALLIANCE OF CIVILIZATIONS. Disponivel
em: www.unaoc.org. Acesso em: 16 fev. 2013 (adaptado).

Internautas costumam manifestar suas opinides sobre
artigos on-line por meio da postagem de comentdrios.

O comentdrio que exemplifica o engajamento proposto
na quarta dica da campanha apresentada no texto é:

a) “Lé na minha escola, aprendi a jogar capoeira para uma
apresentacdo no Dia da Consciéncia Negra.”

b) “Outro dia assisti na TV uma reportagem sobre
respeito a diversidade. Gente de todos os tipos, vdrias
tribos. Curti bastante.”

¢) “Eu me inscrevi no Programa Jovens Embaixadores
para mostrar o que tem de bom em meu pais e conhecer
outras formar de ser.”

d) “Curto muito bater papo na internet. Meus amigos
estrangeiros me ajudam a aperfeicoar minha proficién-
cia em lingua estrangeira.”

e) “Pesquisei em sites de culindria e preparei uma festa
drabe para uns amigos da escola. Eles adoraram,
principalmente, os doces!”

Resolucao
A quarta dica da campanha apresentada no texto
afirma : “Spread your own culture around the world

and learn about other cultures”, cuja traducao é
“Espalhe a sua prépria cultura ao redor do mundo e
aprenda sobre outras culturas”.

93 A

After prison blaze kills hundreds in Honduras, UN
warns on overcrowding

15 February 2012

A United Nations human rights official today called on
Latin American countries to tackle the problem of prison
overcrowding in the wake of an overnight fire at a jail in
Honduras that killed hundreds of inmates. More than 300
prisoners are reported to have died in the blaze at the
prison, located north of the capital, Tegucigalpa, with
dozens of others still missing and presumed dead. Antonio
Maldonado, human rights adviser for the UN system in
Honduras, told UN Radio today that overcrowding may
have contributed to the death toll. “But we have to wait
until a thorough investigation is conducted so we can
reach a precise cause,” he said. “But of course there is a
problem of overcrowding in the prison system, not only in
this country, but also in many other prisons in Latin
America.”

Disponivel em: www.un.org. Acesso em: 22 fev. 2012 (adaptado).

Os noticidrios destacam acontecimentos didrios, que sdo
veiculados em jornal impresso, radio, televisdo e internet.
Nesse texto, o acontecimento reportado é a

a) ocorréncia de um incéndio em um presidio superlotado
em Honduras.

b) questdo da superlotacio nos presidios em Honduras e
na América Latina.

¢) investigacdo da morte de um oficial das Na¢des Unidas
em visita a um presidio.

d) conclusdo do relatorio sobre a morte de mais de
trezentos detentos em Honduras.

e) causa da morte de doze detentos em um presidio
superlotado ao norte de Honduras.

Resolucao

O principal acontecimento relatado no texto é a
ocorréncia de um incéndio em um presidio super-
lotado em Honduras. Lé-se no texto: “More than 300
prisoners are reported to have died in the blaze at the
prison, located north of the capital, Tegucigalpa...”

¢ Blaze: incéndio
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National Geographic News

Christine Dell’ Amore
Published April 26, 2010

Our bodies produce a small but steady amount of
natural morphine, a new study suggests. Traces of the
chemical are often found in mouse and human urine,
leading scientists to wonder whether the drug is being
made naturally or being delivered by something the
subjects consumed. The new research shows that mice
produce the “incredible painkiller” — and that humans
and other mammals possess the same chemical road map
for making it, said study co-author Meinhart Zenk, who
studies plant-based pharmaceuticals at the Donald
Danforth Plant Science Center in St. Louis, Missouri.

Disponivel em: www.nationalgeographic.com.
Acesso em: 27 jul. 2010.

Ao ler a matéria publicada na National Geographic, para
a realizacdo de um trabalho escolar, um estudante
descobriu que

a) os compostos quimicos da morfina, produzidos por
humanos, sdo manipulados no Missouri.

b) os ratos e os humanos possuem a mesma via metabo-
lica para produc¢do de morfina.

¢) aprodugdo de morfina em grande quantidade minimiza
a dor em ratos e humanos.

d) os seres humanos t€ém uma predisposi¢do genética para
inibir a dor.

e) a produgdo de morfina é um traco incomum entre 0s
animais.

Resolucdo

Encontra-se a resposta no seguinte trecho do texto:
“The new research shows that mice produce the
‘incredible painkiller’ — and that humans and other
mammals possess the same chemical road map for
making it, ...”.

e Painkiller : analgésico

¢ Chemical : substancia quimica

95 ©

Steve Jobs: A Life Remembered 1955-2011

Readersdigest.ca takes a look back at Steve Jobs, and
his contribution to our digital world.

—o-

CEO. Tech-Guru. Artist. There are few corporate
figures as famous and well-regarded as former-Apple
CEO Steve Jobs. His list of achievements is staggering,
and his contribution to modern technology, digital media,
and indeed the world as a whole, cannot be downplayed.

With his passing on October 5, 2011, readersdigest.ca
looks back at some of his greatest achievements, and pays
our respects to a digital pioneer who helped pave the way
for a generation of technology, and possibilities, few
could have imagined.

Disponivel em: www.readersdigest.ca. Acesso em: 25 fev. 2012.

Informagdes sobre pessoas famosas sdo recorrentes na

midia, divulgadas de forma impressa ou virtualmente.

Em relacdo a Steve Jobs, esse texto propde

a) expor as maiores consquistas da sua empresa.

b) descrever suas criagdes na drea da tecnologia.

¢) enaltecer sua contribui¢io para o mundo digital.

d) lamentar sua auséncia na criagdo de novas tecnologias.

e) discutir o impacto de seu trabalho para a geracdo
digital.

Resolucao

Em relacao a Steve Jobs, esse texto propoe enaltecer

sua contribuicao para o mundo digital. Lé-se no texto:

“With his passing on October 5,2011, readersdigest.ca

looks back at some of his greatest achievements, and

pays our respect to a digital achievements who helped

pave the way for a generation of technology ...”.

* Achievements: realizacoes

* Pioneer: pioneiro

e To pave the way: abrir caminho

Questoes de 91 a 95 (opcao espanhol)
91 E

Hay quien dice que soy como la cabra;

Cabra sola

Lo dicen lo repiten, ya lo creo;

Pero soy una cabra muy extrafa

Que lleva una medalla y siete cuernos.
jCabra! Em vez de mala leche yo doy llanto.
jCabra! Por lo més peligroso me paseo.
jCabra! Me llevo bien con alimafias todas,
jCabra! Y escribo en los tebeos.

Vivo sola, cabra sola,

— que no quise cabrito en compafiia —

cuando subo a lo alto de este valle

ENEM — Outubro/2013

OBIJETIVO



Port_ENEM_2dia 27/10/13 21:02 Page 5

siempre encuentro un lirio de alegria.
Y vivo por mi cuenta, cabra sola;
Que yo a ningin rebafio pertenezco.
Si sufrir es estar como una cabra,

Entonces si lo estoy, no dudar de ello.
FUERTES, G. Poeta de guardia. Barcelona; Lumen, 1990.

No poema, o eu lirico se compara a cabra e no quinto
verso utiliza a expressdo “mala leche” para se
autorrepresentar como uma pessoa

a) influencidvel pela opinido das demais.

b) consciente de sua diferenca perante as outras.

¢) conformada por ndo pertencer a nenhum grupo.

d) corajosa diante de situagdes arriscadas.

e) capaz de transformar mau humor em prato.
Resolucao

No poema, o eu lirico se compara ‘a cabra’ e no quinto
verso utiliza a expressio ‘“mala leche” para se
autorrepresentar como uma pessoa ‘‘capaz de trans-
formar mau humor em pranto.” ‘“Mala leche” remete
a uma pessoa de mau humor no mundo hispanico. No

5° verso, lemos: “;Cabra! En vez de mala leche yo doy
llanto.”

92 A\

Pero un dia, le fue presentado a Cortés un tributo bien
distinto: un obsequio de veinte esclavas llegd hasta el
campamento espafiol y entre ellas, Cortés escogio a una.

Descrita por el cronista de la expedicion, Bernal Dias
del Castillo, como mujer de “buen parecer y entremetida
y desenvuelta”, el nombre indigena de esta mujer era
Malintzin, indicativo de que habia nacido bajo signos de
contienda y desventura. Sus padres la vendieron como
esclava; los espafioles la llamaron dofia Marina, pero su
pueblo la llamé la Malinche, la mujer del conquistador,
la traidora a los indios. Pero con cualquiera de estos
nombres, la mujer conocid un extraordinario destino. Se
convirtié en “mi lengua”, pues Cortés la hizo su intérprete
y amante, la lengua que habria de guiarle a lo largo y alto
del Imperio azteca, demonstrando que algo estaba podrido
en el reino de Moctezuma, que en efecto existia gran
descontento y que el Imperio tenia pies de barro.

FUENTES, C. El espejo enterrado.
Ciudad de México: FCE, 1992 (fragmento).

Malinche, ou Malintzin, foi uma figura chave na histéria
da conquista espanhola na América, ao atuar como

a) intérprete do conquistador, possibilitando-lhe conhecer

as fragilidades do Império.

b) escrava dos espanhdis, colocando-se a servigo dos
objetivos da Coroa.

¢) amante do conquistador, dando origem a miscigenacao
étnica.

d) voz do seu povo, defendendo os interesses politicos do
Império asteca.

e) maldicdo dos astecas, infundindo a corrupcdo no
governo de Montezuma.

Resolucao

Malinche, ou Malintzin, foi uma figura chave na
histéria da conquista espanhola da América, ao atuar
como intérprete do conquistador, possibilitando-lhe
conhecer as fragilidades do império.

Confirma-se esta resposta na parte em que lemos:
¢...Cortés la hizo su intérprete y amante, la lengua que
habria de guiarle a lo largo y alto del Imperio azteca,
demonstrando que algo estaba podrido en el reino...”

93

Pensar la lengua del siglo XXI

Aceptada la dicotomia entre “espafiol general”
académico y “espaiol periférico” americano, la capacidad
financiera de la Real Academia, apoyada por la corona y
las grandes empresas transnacionales espaflolas, no
promueve la conservaciéon de la unidad, sino la
unificacion del espaiiol, dirigida e impuesta desde Espafia
(la Fundacion Espafiol Urgente: Fundeu). Unidad y
unificacién no son lo mismo: la unidad ha existido
siempre y com ella la variedad de la lengua, riqueza
suprema de nuestras culturas nacionales; la unificacién
lleva a la pérdida de las diferencias culturales, que nutren
al ser humano y son tan importantes como la diversidad
bioldgica de la Tierra.

Culturas nacionales: desde que nacieron los primeros
criollos, mestizos y mulatos en el continente
hispanoamericano, las diferencias de colonizacidn, las
improntas que dejaron en las nacientes sociedades
americanas los pueblos aborigenes, la explotacion de las
riquezas naturales, las redes comerciales coloniales fueron
creando culturas propias, diferentes entre si, aunque con
el fondo comun de la tradicion espafiola. Después de las
independencias, cuando se instituyeron nuestras naciones,
bajo diferentes influencias, ya francesas, ya inglesas;
cuando los inmigrantes italianos, sobre todo, dieron su
pauta a Argentina, Uruguay o Venezuela, esas culturas
nacionales se consolidaron y con ellas su espafiol, pues la
lengua es, ante todo, constituyente. Asi, el espaiol actual
de Espaiia no es sino una mds de las lenguas nacionales
del mundo hispanico. El espafol actual es el conjunto de
veintidds espafioles nacionales, que tienen sus propias
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caracteristicas; ninguno vale mds que otro. La lengua del
siglo XXI es, por eso, una lengua pluricéntrica.

LARA, LF. Disponivel em: www.revistaenie.clarin.com.
Acesso em: 25 fev. 2013.

O texto aborda a questdo da lingua espanhola no século
XXI e tem como fun¢do apontar que

a) as especificidades culturais rompem com a unidade
hispanica.

b) as variedades do espanhol tém igual relevancia
linguistica e cultural.

¢) aunidade linguistica do espanhol fortalece a identidade
cultural hispanica.

d) a consolidagdo das diferencas da lingua prejudica sua
projecao mundial.

e) a unificagdo da lingua enriquece a competéncia
linguistica dos falantes.

Resolucao

O texto aborda a questao da lingua espanhola no
século XXI e tem como funcdo apontar que as
variedades do espanhol tém igual relevancia
linguistica e cultural.

Podemos concluir isso no trecho: ...*El espafiol actual
es el conjunto de veintidés espanoles nacionales, que
tienen sus propias caracteristicas; ninguno vale mas
que otro.”

94 ©

YA No €5 @Mo ANTES...

[
g

€STA BiEN, PARDo.
feRe Yo @N EL
JorsTick YUSTE
@N WS TECLAS

TUTE. Tutelandia. Disponivel em: www.gocomics.com.
Acesso em: 20 fev. 2012.

—o-

A charge evoca uma situacdo de disputa. Seu efeito
humoristico reside no(a)

a) aceitacdo imediata da provocacao.

b) descaracteriza¢do do convite a um desafio.

¢) sugestdo de armas ndo convencionais para um duelo.
d) deslocamento temporal do comentério lateral.

e) posicionamento relaxado dos personagens.

Resolucao

A charge evoca uma situacao de disputa. Seu efeito
humoristico reside na sugestio de armas nao
convencionais para um duelo, mas sim para uma
disputa baseada no conhecimento e na tecnologia. Isso
esta presente na fala: “Esta bien, pardo. Pero yo con el
joystick y usté con las teclas.”

95 D

Duerme negrito

Duerme, duerme, negrito,

que tu mama estd en el campo,
negrito...

Te va a traer

codornices para ti.

Te va a traer

carne de cerdo para ti.

Te va a traer

muchas cosas para ti [...]
Duerme, duerme, negrito,

que tu mama estd en el campo,
negrito...

Trabajando, trabajando duramente, trabajando si.
Trabajando y no le pagan,
trabajando si.

Disponivel em: http://letras.mus.br.
Acesso em: 26 jun. 2012. (fragmento)

Duerme negrito é¢ uma cantiga de ninar da cultura popular
hispanica, cuja letra problematiza uma questdo social, ao

a) destacar o orgulho da mulher como provedora do lar.

b) evidenciar a auséncia afetiva da mae na cria¢do do
filho.

c) retratar a precariedade das relacdes do trabalho no
campo.

d) ressaltar a insercdo da mulher no mercado de trabalho
rural.

e) exaltar liricamente a voz materna na formacao cidada
do filho.

ENEM — Outubro/2013
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Resolucao

Duerme negrito é uma cantiga de ninar da cultura
popular hispanica, cuja letra problematiza uma
questao social ao ressaltar a insercao da mulher no
mercado de trabalho rural.

Justifica-se a resposta na parte do texto que fala:
“Trabajando, trabajando duramente, trabajando si.
Trabajando y no le pagan.

Trabajando si.”

a.a/rvmv
Dercripcdo-

1604914
‘} B Rreira

A nossa bandeira

»:} “Quric serde pendas da minka tova
Gue o bisa do- Bragid beija, o balanca
Wqﬂww%d&wl-m
O promesas disinas da Erparanca.”

GRUPO ESCOLAR DE PALMEIRAS. Redacdes de Maria Anna
de Biase e J. B. Pereira sobre a Bandeira Nacional.

Palmeiras (SP), 18 nov. 1911.

Acervo APESP. Cole¢do DAESP. C10279. Disponivel em:

www.arquivoestado.sp.gov.br. Acesso em: 15 maio 2013.

O documento foi retirado de uma exposi¢do on-line de
manuscritos do estado de Sdo Paulo do inicio do século XX.

Quanto a relevancia social para o leitor da atualidade, o texto

a) funciona como veiculo de transmissdo de valores
patridticos préprios do periodo em que foi escrito.

b) cumpre uma funcio instrucional de ensinar regras de
comportamento em eventos civicos.

c¢) deixa subentendida a ideia de que o brasileiro preserva
as riquezas naturais do pafs.

d) argumenta em favor da construcéio de uma nacio com
igualdade de direitos.

e) apresenta uma metodologia de ensino restrita a uma
determinada época.

Resolucao

A descricao da bandeira brasileira feita por uma aluna
do 3.° ano em 1911 corresponde aos valores patriéticos
veiculados pelos docentes da época.

97 +O c

TEXTO I

Andaram na praia, quando saimos, oito ou dez deles; e
dai a pouco comecaram a vir mais. E parece-me que
viriam, este dia, a praia, quatrocentos ou quatrocentos e
cinquenta. Alguns deles traziam arcos e flechas, que todos
trocaram por carapugas ou por qualquer coisa que lhes
davam. [...] Andavam todos tdao bem-dispostos, tdo bem
feitos e galantes com suas tinturas que muito agradavam.

CASTRO, S. A carta de Pero Vaz de Caminha. Porto Alegre:
L&PM, 1996 (fragmento).

TEXTO II

PORTINARI, C. O descobrimento do Brasil. 1956.
Oleo sobre tela, 199 x 169 cm
Disponivel em: www.portinari.org.br. Acesso em: 12 jun. 2013.

Pertencentes ao patrimdnio cultural brasileiro, a carta de
Pero Vaz de Caminha e a obra de Portinari retratam a
chegada dos portugueses ao Brasil. Da leitura dos textos,
constata-se que

a) a carta de Pero Vaz de Caminha representa uma das
primeiras manifestagdes artisticas dos portugueses em
terras brasileiras e preocupa-se apenas com a estética
literdria.

b) a tela de Portinari retrata indigenas nus com corpos
pintados, cuja grande significagd@o € a afirmacdo da arte
académica brasileira e a contestag@o de uma linguagem
moderna.

¢) a carta, como testemunho histérico-politico, mostra o
olhar do colonizador sobre a gente da terra, e a pintura

OBJETIVO 7
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destaca, em primeiro plano, a inquietacao dos nativos.

d) as duas producdes, embora usem linguagens diferen-
tes — verbal e ndo verbal —, cumprem a mesma funcio
social e artistica.

e) a pintura e a carta de Caminha sdo manifestacdes de
grupos étnicos diferentes, produzidas em um mesmo
momentos histdrico, retratando a colonizacio.

Resolucao

A Carta de Caminha, certidao de batismo do Brasil,
destaca a visao do colonizador pelo prisma otimista
constatado pela receptividade positiva por parte dos
indigenas. Ja no quadro de Portinari, os nativos, entre
surpresos e espantados, apontam para as embarcacoes
portuguesas.

98 A
Quero

DELEGADO - Entdo desce ele. V€ o que arrancam desse
sacana.

SARARA — S6 que tem um porém. Ele é menor.

DELEGADO - Entdo vai com jeito. Depois a gente
entrega pro juiz.

(Luz apaga no delegado e acende no reporter, que se
dirige ao publico.)

REPORTER — E o Querd foi espremido, empilhado,
esmagado de corpo e alma num cubiculo imundo, com
outros meninos. Meninos todos espremidos, empilhados,
esmagados de corpo e alma, alucinados pelos seus
desesperos, cegados por muitas aflicdes. Muitos meninos,
com seus desesperos e seus 6dios, empilhados, espremi-
dos, esmagados de corpo e alma no imundo cubiculo do
reformatoério. E foi 14 que o Quero cresceu.

MARCOS, P. Melhor teatro. Sao Paulo:. Global, 2003 (fragmento).

No discurso do repérter, a repeticdo causa um efeito de
sentido de intensificagdo, construindo a ideia de

a) opressao fisica e moral, que gera rancor nos meninos.
b) repressdo policial e social, que gera apatia nos meninos.

¢) polémica judicial e mididtica, que gera confusdo entre
0s meninos.

d) concepcdo educacional e carcerdria, que gera comogao
Nnos meninos.

e) informacao critica e jornalistica, que gera indignacdo
entre 0s meninos.

Resolucao

O discurso do repérter intensifica os sofrimentos aos
quais sao submetidos os menores infratores no

—o-

reformatério, visando a despertar a comocido do
publico espectador, justificando os motivos do rancor
nos meninos.

99 I\

Mal secreto
Se a cdlera que espuma, a dor que mora
N’alma, e destréi cada ilusdo que nasce,
Tudo o que punge, tudo o que devora
O coragdo, no rosto se estampasse;

Se se pudesse, o espirito que chora,
Ver através da mascara da face,
Quanta gente, talvez, que inveja agora
Nos causa, entdo piedade nos causasse!

Quanta gente que ri, talvez, consigo
Guarda um atroz, recondito inimigo,
Como invisivel chaga cancerosa!

Quanta gente que ri, talvez existe,
Cuja ventura tnica consiste
Em parecer aos outros venturosa!
CORREIA, R. In: PATRIOTA, M. Para compreender Raimundo
Correia. Brasilia: Alhambra, 1995.

Coerente com a proposta parnasiana de cuidado formal e
racionalidade na condug¢do temadtica, o soneto de Raimun-
do Correia reflete sobre a forma como as emogdes do
individuo sdo julgadas em sociedade. Na concepg¢do do
eu lirico, esse julgamento revela que

a) a necessidade de ser socialmente aceito leva o indi-
viduo a agir de forma dissimulada.

b) o sofrimento intimo torna-se mais ameno quando
compartilhado por um grupo social.

c) a capacidade de perdoar e aceitar as diferencas
neutraliza o sentimento de inveja.

d) o instinto de solidariedade conduz o individuo a
apiedar-se do préximo.

e) a transfiguracio da angustia em alegria € um artificio
nocivo ao convivio social.

Resolucao

As conveniéncias sociais fazem que a colera e o
sofrimento humanos niao sejam visiveis, pois sao
dissimulados. A “mascara da face” torna-os, portanto,
imperceptiveis para a sociedade.
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100 E

Secretaria de Cultura
EDITAL

NOTIFICACAO - Sintese da resolugio publicada no
Diério Oficial da Cidade, 29/07/2011 — pégina 41 —
5112 Reunido Ordinaria, em 21/06/2011.

Resoluciao n? 08/2011 - TOMBAMENTO dos
iméveis da Rua Augusta. n® 349 e n® 353, esquina com
a Rua Marqués de Paranaqud, n® 315.n° 327 e n° 329
(Setor 010, Quadra 026, Lotes 0016-2 e 00170-0),
bairro da Consolacdo. Subprefeitura da Sé, conforme o
processo administrativo n® 1991-0.005.365-1.

Folha de S. Paulo, 5 ago. 2011 (adaptado)

Um leitor interessado nas decisdes governamentais
escreve uma carta para o jornal que publicou o edital,
concordando com a resolucdo sintetizada no Edital da
Secretaria de Cultura. Uma frase adequada para expressar
sua concordancia é:

a) Que sabia iniciativa! Os prédios em péssimo estado de
conservagdo devem ser derrubados.

b) Até que enfim! Os edificios localizados nesse trecho
descaracterizam o conjunto arquitetdonico da Rua
Augusta.

c¢) Parabéns! O poder publico precisa mostrar sua forca
como guardido das tradicdes dos moradores locais.

d) Justa decisdo! O governo dd mais um passo rumo a
eliminacdo do problema da falta de moradias popu-
lares.

e) Congratulagdes! O patrimdnio histérico da cidade
merece todo empenho para ser preservado.

Resolucao

Tombamento é a aciao de “colocar sob a guarda do
governo imoveis de interesse publico por seu valor
histérico”. Assim, o Edital consiste numa notificacao
sobre a preservacio de iméveis na cidade de Sao
Paulo.

101 A\

Adolescentes: mais altos, gordos e preguicosos

A oferta de produtos industrializados e a falta de tempo
tém sua parcela de responsabilidade no aumento da
silhueta dos jovens. “Os nossos hébitos alimentares, de
modo geral, mudaram muito”, observa Vivian Ellinger,
presidente da Sociedade Brasileira de Endocrinologia e
Metabologia (SBEM), no Rio de Janeiro. Pesquisas

mostram que, aqui no Brasil, estamos exagerando no sal
e no acgucar, além de tomar pouco leite e comer menos
frutas e feijao.

Outro pecado, velho conhecido de quem exibe excesso
de gordura por causa da gula, surge como marca da nova
geracdo: a preguica, “Cem por cento das meninas que
participam do Programa nf3o praticavam nenhum
esporte”, revela a psic6loga Cristina Freire, que monitora
o desenvolvimento emocional das voluntdrias.

Vocé provavelmente ja sabe quais s@o as consequéncias
de uma rotina sedentdria e cheia de gordura. “E ndo é
novidade que os obesos tém uma sobrevida menor”,
acredita Claudia Cozer, endocrinologista da Associacdo
Brasileira para o Estudo da Obesidade e da Sindrome
Metabdlica. Mas, se ha cinco anos os estudos projetavam
um futuro sombrio para os jovens, no cendrio atual as
doencas que viriam na velhice j4 sdo parte da rotina deles.
“Os adolescentes ji estdo sofrendo com hipertensao e
diabete”, exemplifica Claudia.

DESGUALDO, P. Revista Satide. Disponivel em:
http://saude.abril.com.br. Acesso em 28 jul. 2012 (adaptado).

Sobre a relacdo entre os habitos da populagdo adolescente
e as suas condi¢des de saide, as informagdes apresentadas
no texto indicam que

a) a falta de atividade fisica somada a uma alimentacdo
nutricionalmente desequilibrada constituem fatores
relacionados ao aparecimento de doengas cronicas
entre os adolescentes.

b) a diminui¢do do consumo de alimentos fontes de
carboidratos combinada com um maior consumo de
alimentos ricos em proteinas contribuiram para o
aumento da obesidade entre os adolescentes.

¢) a maior participac¢do dos alimentos industrializados e
gordurosos na dieta da populacdo adolescente tem
tornado escasso o consumo de sais e agticares, o que
prejudica o equilibrio metabdlico.

d) a ocorréncia de casos de hipertensao e diabetes entre os
adolescentes advém das condi¢des de alimentagdo,
enquanto que na populagdo adulta os fatores heredi-
tarios sdo preponderantes.

e) a prética regular de atividade fisica é um importante
fator de controle da diabetes entre a populacdo
adolescente, por provocar um constante aumento da
pressdo arterial sistélica.

Resolucao

O texto aponta os maus habitos alimentares e a falta
de atividade fisica do adolescente como causas da
obesidade e de doencas cronicas.

OBJETIVO
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102 > ©

KUCZYNSKIEGO, P. Ilustracdo, 2008. Disponivel em:
http://capu.pl. Acesso em 3 ago. 2012.

O artista grafico polonés Pawla Kuczynskiego nasceu em
1976 e recebeu diversos prémios por suas ilustracdes.
Nessa obra, ao abordar o trabalho infantil, Kuczynskiego
usa sua arte para

a) difundir a origem de marcantes diferencas sociais.
b) estabelecer uma postura proativa da sociedade.

¢) provocar a reflex@o sobre essa realidade.

d) propor alternativas para solucionar esse problema.

e) retratar como a questdo € enfrentada em vdrios paises
do mundo.

Resolucao

Aimagem de Kuczynskiego visa a provocar a reflexao
sobre o trabalho infantil, retratado na ilustracao com
o contraste entre um garoto que trabalha e outro que
brinca.

103 o0 b

7

O jogo € uma atividade ou ocupacdo voluntdria,
exercida dentro de certos e determinados limites de tempo
e de espaco, segundo regras livremente consentidas, mas
absolutamente obrigatérias, dotado de um fim em si
mesmo, acompanhado de um sentimento de tensdo e de
alegria e de uma consciéncia de ser diferente da “vida
quotidiana”.

HUIZINGA, J. Homo ludens: o jogo como

elemento da cultura. Sdo Paulo: Perspectiva, 2004.

Segundo o texto, o jogo comporta a possibilidade de

fruicdo. Do ponto de vista das praticas corporais, essa
fruicdo se estabelece por meio do(a)

a) fixacdo de taticas, que define a padronizag¢do para

—o-

maior alcance popular.

b) competitividade, que impulsiona o interesse pelo
sucesso.

¢) refinamento técnico, que gera resultados satisfatorios.
d) carédter lidico, que permite experiéncias inusitadas.
e) uso tecnoldgico, que amplia as opgdes de lazer.

Resolucdo
As praticas corporais promovem a fruicao por meio
do carater ludico, presente em diversas atividades
esportivas.

104 o+ ©

Novas tecnologias

Atualmente, prevalece na midia um discurso de
exaltagdo das novas tecnologias, principalmente aquelas
ligadas as atividades de telecomunicagdes. Expressoes
frequentes como “o futuro ji chegou”, “maravilhas
tecnoldgicas” e “conexdo total com o mundo” “fetichi-
zam” novos produtos, transformando-os em objetos do
desejo, de consumo obrigatério. Por esse motivo
carregamos hoje nos bolsos, bolsas e mochilas o “futuro”
tao festejado.

Todavia, ndo podemos reduzir-nos a meras vitimas de
um aparelho mididtico perverso, ou de um aparelho
capitalista controlador. H4 perversdo, certamente, e
controle, sem sombra de duvida. Entretanto, desen-
volvemos uma relac@o simbidtica de dependéncia miutua
com os veiculos de comunicacdo, que se estreita a cada
imagem compartilhada e a cada dossié pessoal transfor-
mado em objeto publico de entretenimento.

Niao mais como aqueles acorrentados na caverna de
Platao, somos livres para nos aprisionar, por espontanea
vontade, a esta relacdo sadomasoquista com as estruturas
mididticas, na qual tanto controlamos quanto somos
controlados.

SAMPAIO A. S. A microfisica do espetdculo. Disponivel em:
http://observatoriodaimprensa.com.br. Acesso em: 1 mar 2013
(adaptado).
Ao escrever um artigo de opinido, o produtor precisa criar
uma base de orientacdo linguistica que permita alcangar
os leitores e convencé-los com relag@o ao ponto de vista
defendido. Diante disso, nesse texto, a escolha das formas
verbais em destaque objetiva

a) criar relac@o de subordinacio entre leitor e autor, ja que
ambos usam as novas tecnologias.

b) enfatizar a probabilidade de que toda populacdo
brasileira esteja aprisionada as novas tecnologias.

¢) indicar, de forma clara, o ponto de vista de que hoje as
pessoas sdo controladas pelas novas tecnologias.
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d) tornar o leitor coparticipe do ponto de vista de que ele
manipula as novas tecnologias e por elas € manipulado.

e) demonstrar ao leitor sua parcela de responsabilidade
por deixar que as novas tecnologias controlem as
pessoas.

Resolucao

O emprego dos verbos na primeira pessoa do plural
inclui, ndo s6 o autor, como também o leitor hipotético
do texto, induzindo-o a compartilhar as ideias
veementemente defendidas.

105
Ola! Negro

Os netos de teus mulatos e de teus cafuzos

e a quarta e a quinta geracdes de teu sangue sofredor

tentardo apagar a tua cor!

E as geracdes dessas geracdes quando apagarem

a tua tatuagem execranda,

ndo apagardo de suas almas, a tua alma, negro!

Pai-Jodo, Mae-negra, Ful6, Zumbi,

negro-fujdo, negro cativo, negro rebelde

negro cabinda, negro congo, negro foruba,

negro que foste para o algodao de USA

para os canaviais do Brasil,

para o tronco, para o colar de ferro, para a canga

de todos os senhores do mundo;

eu melhor compreenda agora os teus blues

nesta hora triste da raga branca, negro!

0Ol4, Negro! Ol4. Negro!

A raca que te enforca, enforca-se de tédio, negro!

LIMA.J, Obras completas

Rio de Janeiro Aguilar, 1958 (fragmento).

O conflito de geragdes e de grupos étnicos reproduz, na
visdo do eu lirico, um contexto social assinalado por

a) modernizacdo dos modos de produgdo e consequente
enriquecimento dos brancos.

b) preservacdo da memoria ancestral e resisténcia negra
a apatia cultural dos brancos.

¢) superagao dos costumes antigos por meio da incorpor-
acao de valores dos colonizados.

d) nivelamento social de descendentes de escravos e de
senhores pela condi¢do de pobreza.

e) antagonismo entre grupos de trabalhadores e lacunas
de hereditariedade.

Resolucao

Nesses versos, a preservacao da cultura ancestral dos
negros esta assegurada, por mais que se tente renegar.
A musicalidade dessa cultura persiste, contrapoe-se ao

—o-

tédio, a apatia dos opressores, quais sejam, a raca
branca.

106 D

Até quando?

Nao adianta olhar pro céu

Com muita fé e pouca luta

Levanta ai que vocé tem muito protesto pra fazer

E muita greve, vocé pode, vocé deve, pode crer

Nao adianta olhar pro chao

Virar a cara pra ndo ver

Se liga af que te botaram numa cruz e sé porque Jesus
Sofreu ndo quer dizer que vocé tenha que sofrer!

GABRIEL, O PENSADOR. Seja vocé mesmo (mas nao seja
sempre 0 mesmo). Rio de Janeiro: Sony Music, 2001 (fragmento).

As escolhas linguisticas feitas pelo autor conferem ao
texto

a) cardter atual, pelo uso de linguagem prépria da
internet.

b) cunho apelativo, pela predominancia de imagens
metafdricas.

¢) tom de didlogo, pela recorréncia de girias.
d) espontaneidade, pelo uso da linguagem coloquial.
e) originalidade, pela concisdo da linguagem.

Resolucao
A letra da musica Até quando? é escrita em tom
dialégico, em linguagem informal.

107 E

CAULOS. Disponivel em: www.caulos.com. Acesso em 24 set. 2011.

O cartum faz uma critica social. A figura destacada estd
em oposicao as outras e representa a

OBJETIVO
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a) a opressdo das minorias sociais.

b) caréncia de recursos tecnolégicos.

c) falta de liberdade de expressao.

d) defesa da qualificag¢do profissional.

e) reacdo ao controle do pensamento coletivo.

Resolucao

No cartum de Caulos, a maioria dos homens é
caracterizada como bonecos de corda que se
movimentam mecanicamente na mesma direcao,
exceto um deles que, sem a corda nas costas, toma seu
proprio caminho.

108

Prépria dos festejos juninos, a quadrilha nasceu como
danca aristocratica. oriunda dos saldes franceses, depois
difundida por toda a Europa.

No Brasil, foi introduzida como danga de saldo e, por
sua vez, apropriada e adaptada pelo gosto popular. Para
sua ocorréncia, € importante a presenca de um mestre
“marcante” ou “marcador”, pois € quem determina as
figuracdes diversas que os dangadores desenvolvem.
Observa-se a constancia das seguintes marcagoes: “Tour”,
“En avant”, “Chez des dames”, “Chez des chevelié”,
“Cestinha de flor”, “Balancé”, “Caminho da roga”, “Olha
a chuva”, “Garranché”, “Passeio”, “Coroa de flores”,
“Coroa de espinhos” etc.

No Rio de Janeiro, em contexto urbano, apresenta
transformacdes: surgem novas figuracdes, o francés
aportuguesado inexiste, o uso de gravacdes substitui a
miusica ao vivo, além do aspecto de competicdo, que
sustenta os festivais de quadrilha, promovidos por 6rgaos
de turismo.

CASCUDO. L.C. Dicionario do folclore brasileiro.

Rio de Janeiro: Melhoramentos. 1976.

As diversas formas de danca s@o demonstragdes da

diversidade cultural do nosso pais. Entre elas, a quadrilha
é considerada uma danca folcldrica por

a) possuir como caracteristica principal os atributos
divinos e religiosos e, por isso, identificar uma nacao
ou regido.

b) abordar as tradicdes e costumes de determinados povos
ou regides distintas de uma mesma nacao.

¢) apresentar cunho artistico e técnicas apuradas, sendo,
também, considerada danca-espetdculo.

d) necessitar de vestudrio especifico para a sua pratica, o
qual define seu pais de origem.

e) acontecer em saldes e festas e ser influenciada por
diversos géneros musicais.

—o-

Resolucao

Segundo o texto, a quadrilha surgiu nos saloes
franceses, difundiu-se pela Europa, chegou aos saloes
do Brasil e ganhou popularidade, sofrendo alteracoes
e adaptacoes regionais.

109

Argumentar ndo é ganhar uma discussdo a qualquer
preco. Convencer alguém de algo €, antes de tudo, uma
alternativa a prética de ganhar uma questdo no grito ou
na violéncia fisica — ou ndo fisica. Nao fisica, dois pontos.
Um politico que mente descaradamente pode cativar
eleitores. Uma publicidade que joga baixo pode constran-
ger multiddes a consumir um produto danoso ao ambien-
te. H4 manipulagdes psicoldgicas ndo sé na religido. E é
comum pessoas agirem emocionalmente, porque vitimas
de ardilosa — e cangoteira — sedu¢do. Embora a eficécia a
todo preco ndo seja argumentar, tampouco se trata de
admitir s6 verdades cientificas — formar opinido apenas
depois de ver a demonstracdo e as evidéncias, como a
ciéncia faz. Argumentar é matéria da vida cotidiana, uma
forma de retdrica, mas € um raciocinio que tenta
convencer sem se tornar mero cdlculo manipulativo, e
pode ser rigoroso sem ser cientifico.

Jogar limpo

Lingua Portuguesa. Sdo Paulo, ano 5, n. 66. abr. 2011 (adaptado).

No fragmento, opta-se por uma constucdo linguistica
bastante diferente em relagdo aos padrdes normalmente
empregados na escrita. Trata-se da frase “Nao fisica, dois
pontos”’. Nesse contexto, a escolha por se representar por
extenso o sinal de pontuag@o que deveria ser utilizado

a) enfatiza a metafora de que o autor se vale para desen-
volver seu ponto de vista sobre a arte de argumentar.

b) diz respeito a um recurso de metalinguagem, eviden-
ciando as relagdes e as estruturas presentes no enunciado.

¢) é um recurso estilistico que promove satisfatoriamente
a sequenciagdo de ideias, introduzindo apostos exem-
plificativos.

d) ilustra a flexibilidade na estruturagdo do gé€nero textual,
a qual se concretiza no emprego da linguagem cono-
tativa.

e) prejudica a sequéncia do texto, provocando estranheza
no leitor ao ndo desenvolver explicitamente o racio-
cinio a partir de argumentos.

Resolucao

O carater metalinguistico do recurso empregado
consiste numa explicitacao da redacao entre as partes
do enunciado.
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110

Vamos ao teatro, Maria José?

Quem me dera,

desmanchei em rosca quinze kilos de farinha

tou podre. Outro dia a gente vamos

Falou meio triste, culpada,

e um pouco alegre por recusar com orgulho

TEATRO! Disse no espelho.

TEATRO! Mais alto, desgrenhada.

TEATRO! E os cacos voaram

sem nenhum aplauso.

Perfeita.

PRADO, A. Oriculos de maio. Sao Paulo: Siciliano, 1999.

Os diferentes géneros textuais desempenham funcdes
sociais diversas reconhecidas pelo leitor com base em
suas caracteristicas especificas, bem como na situagdo
comunicativa em que ele é produzido. Assim, o texto A
diva
a) narra um fato real vivido por Maria José.
b) surpreende o leitor pelo seu efeito poético.
¢) relata uma experiéncia teatral profissional.
d) descreve uma acdo tipica de uma mulher sonhadora.
e) defende um ponto de vista relativo ao exercicio teatral.

Resolucao

O texto é um poema narrativo em que a personagem
Maria José é alcada, por sua atuacio dramatica, a
condicao de diva.

11 c

Tudo no mundo comeg¢ou com um sim. Uma molécula
disse sim a outra molécula e nasceu a vida. Mas antes da
pré-historia havia a pré-histéria da pré-histéria e havia o
nunca e havia o sim. Sempre houve. Nao sei 0 qué, mas
sei que 0 universo jamais comegou.

[...]

Enquanto eu tiver perguntas € ndo houver resposta
continuarei a escrever. Como comecar pelo inicio, se as
coisas acontecem antes de acontecer? Se antes da pré-pré-
histéria ja havia os monstros apocalipticos? Se esta
histdéria ndo existe, passard a existir. Pensar é um ato.
Sentir € um fato. Os dois juntos — sou eu que escrevo o
que estou escrevendo. [...] Felicidade? Nunca vi palavra
mais doida, inventada pelas nordestinas que andam por af
aos montes.

Como eu irei dizer agora, esta historia serd o resultado
de uma visdo gradual — ha dois anos e meio venho aos
poucos descobrindo os porqués. E visdo da iminéncia de.
De qué? Quem sabe se mais tarde saberei. Como que

estou escrevendo na hora mesma em que sou lido. S6 ndo
inicio pelo fim que justificaria o comego — como a morte
parece dizer sobre a vida — porque preciso registrar os
fatos antecedentes.
LISPECTOR, C. A hora da estrela. Rio de Janeiro:
Rocco, 1998 (fragmento).
A elaboracdo de uma voz narrativa peculiar acompanha a
trajetoria literdria de Clarice Lispector, culminada com a
obra A hora da estrela,de 1977, ano da morte da escritora.
Nesse fragmento, nota-se essa peculiaridade porque o
narrador

a) observa os acontecimentos que narra sob uma otica
distante, sendo indiferente aos fatos e as personagens.

b) relata a histdria sem ter tido a preocupacdo de investi-
gar oS motivos que levaram aos eventos que a
compoem.

c) revela-se um sujeito que reflete sobre questdes
existenciais e sobre a constru¢do do discurso.

d) admite a dificuldade de escrever uma histéria em razao
da complexidade para escolher as palavras exatas.

e) propoe-se a discutir questdes de natureza filoséfica e
metafisica, incomuns na narrativa de fic¢do,

Resolucao

O narrador Rodrigo S.M. reflete sobre a prépria
escrita (“‘como eu irei dizer agora, esta historia sera o
resultado de uma visao gradual”) e sobre questoes
existenciais. A visao critica da linguagem e a crise
existencial sdo elementos fundamentais da narrativa
de Clarice Lispector.

112 ©

E evidente que a vitamina D é importante — mas como
obté-la? Realmente, a vitamina D pode ser produzida
naturalmente pela exposicao a luz do sol, mas ela também
existe em alguns alimentos comuns. Entretanto, como
fonte dessa vitamina, certos alimentos sao melhores do
que outros. Alguns possuem uma quantidade significativa
de vitamina D, naturalmente, e sdo alimentos que talvez
vocé ndo queira exagerar: manteiga, nata, gema de ovo e
figado.

Disponivel em: http://saude.hsw.uol.com.br.
Acesso em: 31 jul. 2012.

TEXTO IT

Todos nds sabemos que a vitamina D (colecalciferol) é
crucial para sua satide. Mas a vitamina D € realmente uma
vitamina? Estd presente nas comidas que os humanos
normalmente consomem? Embora exista em algum

OBJETIVO
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percentual na gordura do peixe, a vitamina D ndo estd em
nossas dietas, a ndo ser que os humanos artificialmente
incrementem um produto alimentar, como o leite enriquecido
com vitamina D. A natureza planejou que vocg a produzisse
em sua pele, e ndo a colocasse direto em sua boca.

Entdo, seria a vitamina D realmente uma vitamina?
Disponivel em: www.umaoutravisao.com.br.
Acesso em: 31 jul.2012.
Frequentemente circulam na midia textos de divulgacio
cientifica que apresentam informacdes divergentes sobre
um mesmo tema. Comparando os dois textos, constata-se
que o Texto II contrapde-se ao I quando

a) comprova cientificamente que a vitamina D ndo é uma
vitamina.

b) demonstra a verdadeira importancia da vitamina D para
a saude.

¢) enfatiza que a vitamina D € mais comumente produ-
zida pelo corpo que absorvida por meio de alimentos.

d) afirma que a vitamina D existe na gordura dos peixes
e no leite, ndo em seus derivados.

e) levanta a possibilidade de o corpo humano produzir
artificialmente a vitamina D.

Resolucao

O texto II contrapoe-se ao I quando relativiza o valor
dos alimentos que supostamente seriam fontes de
vitamina D, enfatizando a producio dessa vitamina mais
pela exposicao ao sol do que pela absorc¢ao de alimentos.

113 E

O bit na galaxia de Gutenberg

Neste século, a escrita divide terreno com diversos
meios de comunicagdo. Essa questdo nos faz pensar na
necessidade da “imbricac@o, na coexisténcia e inter-
pretacdo reciproca dos diversos circuitos de produgao e
difusdo do saber...”.

E necessdrio relativizar nossa postura frente as
modernas tecnologias, principalmente a informética. Ela
€ um campo novidativo, sem divida, mas suas bases estdo
nos modelos informativos anteriores, inclusive, na
tradicdo oral e na capacidade natural de simular mental-
mente os acontecimentos do mundo e antecipar as
consequéncias de nossos atos. A impressao € a matriz que
deflagrou todo esse processo comunicacional eletronico.
Enfatizo, assim, o parentesco que hd entre o computador
e 0s outros meios de comunicacio, principalmente a
escrita, uma visdo da informética como um “desdobra-
mento daquilo que a producdo literdria impressa e,
anteriormente, a tradi¢@o oral ja traziam consigo”.
NEITZEL. L.C. Disponivel em. www.geocities.com. Acesso em: 1 ago 2012 (adaptado).

—o-

Ao tecer consideragdes sobre as tecnologias da contempo-
raneidade e os meios de comunicacdo do passado, esse
texto concebe que a escrita contribui para uma evolucao
das novas tecnologias por

a) se desenvolver paralelamente nos meios tradicionais
de comunicacgdo e informacao.

b) cumprir fun¢@o essencial na contemporaneidade por
meio das impressdes em papel.

c¢) realizar transicdo relevante da tradicdo oral para o
progresso das sociedades humanas.

d) oferecer melhoria sistemdtica do padrao de vida e do
desenvolvimento social humano.

e) fornecer base essencial para o progresso das tecno-
logias de comunicag¢do e informacao.

Resolucao

O trecho “a impressao ¢ a matriz que deflagrou todo
esse processo comunicacional eletronico” corrobora a
resposta.

114 E

Manta que costura causos e historias no seio de

uma familia serve de metafora da memdria em obra
escrita por autora portuguesa

O que poderia valer mais do que a manta para aquela
familia? Quadros de pintores famosos? Joias de rainha?
Palacios? Uma manta feita de centenas de retalhos de
roupas velhas aquecia os pés das criangas e a memdria da
avé, que a cada quadrado apontado por seus netos
resgatava de suas lembrancas uma histéria. Historias
fantasiosas como a do vestido com um bolso que abrigava
um gnomo comedor de biscoitos; histérias de traquina-
gem como a do cal¢do transformado em farrapos no dia
em que o menino, que gostava de andar de bicicleta de
olhos fechados, quebrou o brago; histérias de saudades,
como o avental que carregou uma carta por mais de um
més ... Muitas histérias formavam aquela manta. Os
protagonistas eram pessoas da familia, um tio, uma tia, o
avo, a bisavo, ela mesma, os antigos donos das roupas.
Um dia, a avé morreu, e as tias passaram a disputar a
manta, todas a queriam, mais do que aos quadros, joias e
palécios deixados por ela. Felizmente, as tias conseguiram
chegar a um acordo, e a manta passou a ficar cada més na
casa de uma delas. E os retalhos, a medida que iam se
acabando, eram substituidos por outros retalhos, e novas
e antigas histérias foram sendo incorporadas a manta mais
valiosa do mundo.

LASEVICIUS, A. Lingua Portuguesa,
Sdo Paulo, n. 76,2012 (adaptado).
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A autora descreve a importancia da manta para aquela
familia, ao verbalizar que “novas e antigas histérias foram
sendo incorporadas a manta mais valiosa do mundo”.

Essa valorizag@o evidencia-se pela

a) oposicao entre os objetos de valor, como joias, paldcios
e quadros, e a velha manta.

b) descri¢do detalhada dos aspectos fisicos da manta,
como cor e tamanho dos retalhos.

¢) valorizacdo da manta como objeto de heranca familiar
disputado por todos.

d) comparac@o entre a manta que protege do frio e a
manta que aquecia os pés das criangas.

e) correlacdo entre os retalhos da manta e as muitas
histérias de tradicao oral que os formavam.

Resolucao

A manta metaforiza, por meio dos retalhos, a historia
de vida dos diversos membros de uma mesma familia,
preservada pela tradicio oral.

115 2D ©

O hipertexto permite — ou, de certo modo, em alguns
casos, até mesmo exige — a participagdo de diversos
autores na sua construcdo, a redefini¢do dos papéis de
autor e leitor e a revisdo dos modelos tradicionais de
leitura e de escrita. Por seu enorme potencial para se
estabelecerem conexoes, ele facilita o desenvolvimento
de trabalhos coletivamente, o estabelecimento da
comunicacio e a aquisi¢do de informacdo de maneira
cooperativa.

Embora haja quem identifique o hipertexto exclusiva-
mente com o0s textos eletrdonicos, produzidos em
determinado tipo de meio ou de tecnologia, ele ndo deve
ser limitado a isso, j4 que consiste numa forma
organizacional que tanto pode ser concebida para o papel
como para os ambientes digitais. E claro que o texto
virtual permite concretizar certos aspectos que, no papel,
sdo praticamente invidveis: a conexdo imediata, a
comparacdo de trechos de textos na mesma tela, o
“mergulho” nos diversos aprofundamentos de um tema,
como se o texto tivesse camadas, dimensdes ou planos.

RAMAL, A. C. Educacio na cibercultura: hipertextualidade,
leitura, escrita e aprendizagem. Porto Alegre: Artmed, 2002.

Considerando-se a linguagem especifica de cada sistema
de comunicag¢ao, como radio, jornal, TV, internet, segundo
o texto, a hipertextualidade configura-se como um(a)

a) elemento origindrio dos textos eletrdnicos.
b) conexdo imediata e reduzida ao texto digital.

—o-

¢) novo modo de leitura e de organizacdo da escrita.

d) estratégia de manutenc¢do do papel do leitor com perfil
definido.

e) modelo de leitura baseado nas informacgdes da
superficie do texto.

Resolucao

Embora o hipertexto nao deva ser visto como
exclusivo dos meios eletronicos, ele impée um novo
modo de leitura e de organizacio da escrita, como
evidencia a passagem ‘O hipertexto permite — ou, de
certo modo, em alguns casos, até mesmo exige — a
participacio de diversos autores na sua construcio, a
redefinicio dos papéis de autor e leitor e a revisao dos
modelos tradicionais de leitura e de escrita”.

116 @O =

Disponivel em: http://orion-oblog.blogspot.com.br.
Acesso em: 6 jun. 2012 (adaptado).

O cartaz aborda a questdao do aquecimento global. A

relacdo entre os recursos verbais e ndo verbais nessa

propaganda revela que

a) o discurso ambientalista propde formas radicais de
resolver os problemas climaticos.

b) a preservacdo da vida na Terra depende de a¢des de
dessaliniza¢@o da 4gua marinha.

¢) a acomodacdo da topografia terrestre desencadeia o
natural degelo das calotas polares.

d) o descongelamento das calotas polares diminui a
quantidade de dgua doce potdvel do mundo.

e) a agressdo ao planeta é dependente da posi¢ao assumi-
da pelo homem frente aos problemas ambientais.

OBJETIVO
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Resolucao

A sequéncia da conjugacio do verbo derreter,sugerida
na pergunta, leva a constatacio de que nés, seres
humanos agressores do meio ambiente, somos tanto
responsaveis pelos problemas ambientais quanto
vitimas deles.

117 D

Mesmo tendo a trajetéria do movimento interrompida
com a prisdo de seus dois lideres, o tropicalismo ndo
deixou de cumprir seu papel de vanguarda na musica
popular brasileira. A partir da década de 70 do século
passado, em lugar do produto musical de exportagdo de
nivel internacional prometido pelos baianos com a
“retomada da linha evolutéria”, instituiu-se nos meios de
comunicacdo e na inddstria do lazer uma nova era
musical.

TINHORAO, J R. Pequena histéria da miisica popular: da modinha ao tropicalismo.

Sdo Paulo: Art, 1986 (adaptado).

A nova era musical mencionada no texto evidencia um

género que incorporou a cultura de massa e se adequou a

realidade brasileira. Esse género estd representado pela
obra cujo trecho da letra é:

a) Aestrela d’alva / No céu desponta / E a lua anda tonta
/ Com tamanho esplendor. (As pastorinhas, Noel Rosa
e Jodo de Barro)

b) Hoje / Eu quero a rosa mais linda que houver / Quero
a primeira estrela que vier / Para enfeitar a noite do
meu bem. (A noite do meu bem, Dolores Duran)

¢) No rancho fundo / Bem pra 14 do fim do mundo / Onde
a dor e a saudade / Contam coisas da cidade. (No
rancho fundo, Ary Barroso e Lamartine Babo)

d) Baby Baby / Nao adianta chamar / Quando alguém esté
perdido / Procurando se encontrar. (Ovelha negra, Rita
Lee)

e) Pois hda menos peixinhos a nadar no mar / Do que os
beijinhos que eu darei / Na sua boca. (Chega de
saudade, Tom Jobim e Vinicius de Moraes)

Resolucao

Aletra Ovelha Negra, de autoria de Rita Lee, integra a
nova era musical, o Tropicalismo, que incorporou
diversas linguagens as canc¢ées populares. Rita Lee fez
parte de Os Mutantes, trio importante do Tropicalismo.

118 D

Futebol: “A rebeldia é que muda o mundo”

Conheca a histéria de Afonsinho, o primeiro
jogador do futebol brasileiro a derrotar a cartolagem
e a conquistar o Passe Livre, hd exatos 40 anos

—o-

Pelé estava se aposentando pra valer pela primeira vez,
entdo com a camisa do Santos (porque depois voltaria a
atuar pelo New York Cosmos, dos Estados Unidos), em
1972, quando foi questionado se, finalmente, sentia-se um
homem livre. O Rei respondeu sem titubear:

— Homem livre no futebol s6 conheco um: o
Afonsinho. Este sim pode dizer, usando as suas palavras,
que deu o grito de independéncia ou morte. Ninguém
mais. O resto é conversa.

Apesar de suas declara¢des serem motivo de chacota
por parte da midia futebolistica e até dos torcedores
brasileiros, o Atleta do Século acertou. E provavelmente
acertaria novamente hoje.

Pela admiracdo por um de seus colegas de clube da-
quele ano. Pelo reconhecimento do cardter e perso-
nalidade de um dos jogadores mais contestadores do
futebol nacional. E principalmente em razdo da histéria
de luta — e vitéria — de Afonsinho sobre os cartolas.

ANDREUCCI, R. Disponivel em: http://carosamigos.terra.com.br.
Acesso em: 19 ago 2011.

O autor utiliza marcas linguisticas que ddo ao texto um
carater informal. Uma dessas marcas € identificada em:

a) “[...] o Atleta do Século acertou.”
b) “O Rei respondeu sem titubear [...]”.
c) “E provavelmente acertaria novamente hoje.”

d) “Pelé estava se aposentando pra valer pela primeira vez
[..]”.

e) “Pela admira¢do por um de seus colegas de clube
daquele ano.”

Resolucao
A expressao pra valer € de uso informal e o registro pra
corresponde, na norma culta, a preposicao para.

119 A

A PREGUICA E A MAE DE
TODOS 0S VICIOS, MAS UMA
MAE E UMA MAE E E PRECISO
RESPEITA-LA, PRONTO!

Disponivel em: http://clubedamafalda.blogspot.com.br. Acesso em: 21 set. 2011.
Nessa charge, o recurso morfossintatico que colabora para
o efeito de humor estd indicado pelo(a)
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a) emprego de uma oracdo adversativa, que orienta a
quebra da expectativa ao final.

b) uso de conjuncdo aditiva, que cria uma relacdo de
causa e efeito entre as agdes.

¢) retomada do substantivo “mae”, que desfaz a ambigui-
dade dos sentidos a ele atribuidos,

d) utilizacdo da forma pronominal “la”, que reflete um
tratamento formal do filho em relagdo a “mae”.

e) repeticdo da forma verbal “é”, que reforca a relacdo de
adicdo existente entre as oragdes.

Resolucao

A conjuncio adversativa mas opoe o conceito negativo
da preguica como “mae de todos os vicios” ao respeito
que a maternidade impoe. A quebra da expectativa,
portanto, consiste em transformar a preguica em algo
conveniente, conforme a imagem sugere.

120

Nao ha movimento

—
Certo estava Parménides...
"N&o ha movimento!!!"

Disponivel em: www.filosofia.com.br. Acesso em: 30 abr. 2010.
Pelas caracteristicas da linguagem visual e pelas escolhas
vocabulares, pode-se entender que o texto possibilita a
reflexdo sobre uma problemadtica contemporanea ao

a) criticar o transporte rodovidrio brasileiro, em razao da
grande quantidade de caminhdes nas estradas,

b) ironizar a dificuldade de locomogao no transito urbano,
devida ao grande fluxo de veiculos.

¢) expor a questdo do movimento como um problema
existente desde tempos antigos, conforme frase citada.

d) restringir os problemas de trafego a veiculos particu-
lares, defendendo, como solucdo, o transporte publico.

e) propor a ampliacdo de vias nas estradas, detalhando o
espaco exiguo ocupado pelos veiculos nas ruas.

Resolucao

Aironia da charge reside na ratificacdo da maxima de
Parménides “nao ha movimento”, na imagem do
transito parado.

—o-

121 E

Gripado, penso entre espirros em como a palavra gripe
nos chegou apds uma série de contdgios entre linguas.
Partiu da Itdlia em 1743 a epidemia de gripe que
disseminou pela Europa, além do virus propriamente dito,
dois vocdbulos virais: o italiano influenza e o francés
grippe. O primeiro era um termo derivado do latim
medieval influentia, que significava “influéncia dos astros
sobre os homens”. O segundo era apenas a forma nominal
do verbo gripper, isto é, “agarrar”. Supde-se que fizesse
referéncia a0 modo violento como o virus se apossa do
organismo infectado.

RODRIGUES. S. Sobre palavras. Veja, Sao Paulo, 30 nov. 2011

Para se entender o trecho como uma unidade de sentido,
€ preciso que o leitor reconhega a ligacdo entre seus
elementos. Nesse texto, a coesdo € construida predomi-
nantemente pela retomada de um termo por outro e pelo
uso da elipse. O fragmento do texto em que hé coesio por
elipse do sujeito é:

a) “[...] a palavra gripe nos chegou apds uma série de

contégios entre linguas.”

b) “Partiu da Itdlia em 1743 a epidemia de gripe [...]".

¢) “O primeiro era um termo derivado do latim medieval
influentia, que significava ‘influéncia dos astros sobre

2 9

os homens’.
d) “O segundo era apenas a forma nominal do verbo
gripper [...]”.
e) “Supde-se que fizesse referéncia ao modo violento
como o virus se apossa do organismo infectado.”

Resolucao

A forma verbal fizesse tem sujeito eliptico, pois se
refere ao termo agarrar, mencionado no periodo
anterior.

122

TESTE DEFEITUOSO
Capitulo LIV — A péndula

Sai dali a saborear o beijo. Nao pude dormir; estirei-me
na cama, € certo, mas foi o mesmo que nada. Ouvi as
horas todas da noite. Usualmente, quando eu perdia o
sono, o bater da pé€ndula fazia-me muito mal; esse tique-
taque soturno, vagaroso e seco parecia dizer a cada golpe
que eu ia ter um instante menos de vida. Imaginava entio
um velho diabo, sentado entre dois sacos, o da vida e o da
morte, € a conta-las assim:

— QOutra de menos...

— Outra de menos...

OBJETIVO
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— Outra de menos...
— Outra de menos...

O mais singular € que, se o reldgio parava, eu dava-lhe
corda, para que ele ndo deixasse de bater nunca e eu
pudesse contar todos os meus instantes perdidos.
Invencgdes hd, que se transformam ou acabam; as mesmas
instituicdes morrem; o relégio € definitivo e perpétuo. O
derradeiro homem, ao despedir-se do sol frio e gasto, hd
de ter um rel6gio na algibeira, para saber a hora exata em
que morre.

Naquela noite ndo padeci essa triste sensacdo de
enfado, mas outra, e deleitosa. As fantasias tumultuavam-
me cd dentro, vinham umas sobre outras, a semelhanca
de devotas que se abalroam para ver o anjo-cantor das
procissdes. Ndo ouvia os instantes perdidos, mas os
minutos ganhados.

ASSIS, M. Memorias péstumas de Bras Cubas. Rio de Janeiro:
Nova Aguilar, 1992 (fragmento).

O capitulo apresenta o instante em que Bras Cubas revive
a sensa¢do do beijo trocado com Virgilia, casada com
Lobo Neves. Nesse contexto, a metdfora do relégio
desconstréi certos paradigmas romanticos, porque

a) o narrador e Virgilia ndo tém percep¢do do tempo em
seus encontros adulteros.

b) como “defunto autor”, Bras Cubas reconhece a inutil-
idade de tentar acompanhar o fluxo do tempo.

¢) na contagem das horas, o narrador metaforiza o desejo
de triunfar e acumular riquezas.

d) o relogio representa a materializacdo do tempo e
redireciona o comportamento idealista de Brds Cubas.

e) o narrador compara a duragdo do sabor do beijo a
perpetuidade do relégio.

Resolucao

Nenhuma das alternativas justifica a razao por que ‘“a
metafora do relégio desconstréi certos paradigmas
romanticos”.

123 E

Para Carr, internet atua no comércio da distracio

Autor de “A Geragdo Superficial” analisa a influéncia
da tecnologia na mente

O jornalista americano Nicholas Carr acredita que a
internet ndo estimula a inteligéncia de ninguém. O autor
explica descobertas cientificas sobre o funcionamento do
cérebro humano e teoriza sobre a influéncia da internet
em nossa forma de pensar.

—o-

Para ele, a rede torna o raciocinio de quem navega mais
raso, além de fragmentar a atencdo de seus usudrios.

Mais: Carr afirma que ha empresas obtendo lucro com
a recente fragilidade de nossa aten¢do. “Quanto mais
tempo passamos on-line e quanto mais rdpido passamos
de uma informacdo para a outra, mais dinheiro as
empresas de internet fazem”, avalia.

“Essas empresas estdo no comércio da distracdo e sido
experts em nos manter cada vez mais famintos por
informacdo fragmentada em partes pequenas. E claro que
elas tém interesse em nos estimular e tirar vantagem da
nossa compulsdo por tecnologia.”

ROXO, E. Folha de S. Paulo. 18 fev. 2012 (adaptado)

A critica do jornalista norte-americano que justifica o
titulo do texto € a de que a internet

a) mantém os usudrios cada vez menos preocupados com
a qualidade da informacdo.

b) torna o raciocinio de quem navega mais raso, além de
fragmentar a aten¢do de seus usudrios.

c¢) desestimula a inteligéncia, de acordo com descobertas
cientificas sobre o cérebro.

d) influencia nossa forma de pensar com a superficia-
lidade dos meios eletronicos.

e) garante a empresas a obtenc¢do de mais lucro com a
recente fragilidade de nossa atencao.

Resolucao
O autor aborda os males da internet: exploraciao
comercial e prejuizo da atencao.

124 E

Na verdade, o que se chama genericamente de indios é
um grupo de mais de trezentos povos que, juntos, falam
mais de 180 linguas diferentes. Cada um desses povos
possui diferentes histdrias, lendas, tradi¢des, conceitos e
olhares sobre a vida, sobre a liberdade, sobre o tempo e
sobre a natureza. Em comum, tais comunidades apresen-
tam a profunda comunhdo com o ambiente em que vivem,
o respeito em relagdo aos individuos mais velhos, a
preocupagdo com as futuras geragdes, e 0 senso de que a
felicidade individual depende do éxito do grupo. Para
eles, o sucesso € resultado de uma construgdo coletiva.
Estas ideias, partilhadas pelos povos indigenas, sdo
indispensdveis para construir qualquer no¢do moderna de
civilizacdo. Os verdadeiros representantes do atraso no
nosso pais ndo sdo os indios, mas aqueles que se pautam
por visdes preconceituosas e ultrapassadas de “progres-

13

SO .

AZZI,R. As razdes de ser guarani-kaiowa. Disponivel em: www.outraspalavras.net.
Acesso em: 7 dez. 2012.
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Considerando-se as informagdes abordadas no texto, ao
inicid-lo com a expressdo “Na verdade”, o autor tem
como objetivo principal

a) expor as caracteristicas comuns entre os povos indi-
genas no Brasil e suas ideias modernas e civilizadas.

b) trazer uma abordagem inédita sobre os povos indigenas
no Brasil e, assim, ser reconhecido como especialista
no assunto.

¢) mostrar os povos indigenas vivendo em comunhdo
com a natureza, e, por isso, sugerir que se deve
respeitar o meio ambiente € esses povos.

d) usar a conhecida oposicdo entre moderno e antigo
como uma forma de respeitar a maneira ultrapassada
como vivem os povos indigenas em diferentes regides
do Brasil.

e) apresentar informagdes pouco divulgadas a respeito
dos indigenas no Brasil, para defender o carater desses
povos como civilizacdes, em contraposicdo a visdes
preconcebidas.

Resolucao

O texto apresenta informacées pouco conhecidas que
contrariam a ideia preconcebida de que os povos
indigenas nao sao civilizados.

125 A\

NO MUNDO NAO HA E NAO HA
CONECTADO IGNORANCIA COVARDIA
NAO HA
PRECONCEITOS Nova
Ler pra qué? mensagem:
Temp’rudqo na Eu ndo te
Wikipédial amo mais

CURY, C. Disponivel em: http:/tirasnacionais.blogspot.com. Acesso em: 13 nov. 2011.

A tirinha denota a postura assumida por seu produtor
frente ao uso social da tecnologia para fins de interagdo e
de informacdo. Tal posicionamento € expresso, de forma
argumentativa, por meio de uma atitude

a) critica, expressa pelas ironias.

b) resignada, expressa pelas enumeragdes.

¢) indignada, expressa pelos discursos diretos.
d) agressiva, expressa pela contra-argumentagao.
e) alienada, expressa pela negacdo da realidade.

Resolucao

A critica ocorre porque ha flagrante oposicao entre as
assertivas dos retangulos e as atitudes e falas das
personagens.

—o-

©

126
Duvida

Dois compadres viajavam de carro por uma estrada de
fazenda quando um bicho cruzou a frente do carro. Um
dos compadres falou:

— Passou um largato ali!
O outro perguntou:

— Lagarto ou largato?
O primeiro respondeu:

— Num sei ndo, o bicho passou muito rapido.

Piadas coloridas. Rio de Janeiro: Género, 2006.

Na piada, a quebra de expectativa contribui para produzir
o efeito de humor. Esse efeito ocorre porque um dos
personagens

a) reconhece a espécie do animal avistado.

b) tem duvida sobre a prontncia do nome do réptil.

¢) desconsidera o contetido linguistico da pergunta.

d) constata o fato de um bicho cruzar a frente do carro.

e) apresenta duas possibilidades de sentido para a mesma
palavra.

Resolucao

Uma das personagens do dialogo desconsidera a
divida de seu interlocutor sobre a proniincia correta
da palavra lagarto.

127 ©

(Traducdo da placa: “Nao me esquecam quando eu for um nome importante.”)

NAZARETH, P. Mercado de Artes / Mercado de Bananas. Miami Art Basel, EUA,
2011. Disponivel em: www.40forever.com.br Acesso em: 31 jul. 2012.

A contemporaneidade identificada na performance/
instalagdo do artista mineiro Paulo Nazareth reside
principalmente na forma como ele

a) resgata conhecidas referéncias do modernismo

mineiro.

OBJETIVO
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b) utiliza técnicas e suportes tradicionais na constru¢ao
das formas.

c) articula questdes de identidade, territério e codigos de
linguagens.

d) imita o papel das celebridades no mundo contem-
poraneo.

e) camufla o aspecto plastico e a composicdo visual de
sua montagem.

Resolucao

A instalacdo do artista mineiro articula niao sé
questoes de identidade socioeconomica, como também
a de espaco em que se vende a arte (“Mercado de
Artes”) e o espaco onde se vendem bananas (“Mer-
cado de Bananas”). O sentido da instalacido envolve
tanto a linguagem visual quanto a verbal.

128 E

Quadrinho quadrado
DEFINICOES Um livro é feito de letras
INTANGIVETS — que formam palavras e de

palavras dispostas
em sentengas —
]

Um livro é

feito de papel

costurado ou

colado em

pdginas —

Um livro é feito de
histérias e sonhos
(D)escritos —

Mas um livro sé é
um livro quando é
feito sobretudo de ...

XAVIER, C. Disponivel em: www.releituras.com: Acesso em: 24 abr. 2010.
Os objetivos que motivam os seres humanos a estabelecer
comunicagdo determinam, em uma situacdo de interlo-
cucdo, o predominio de uma ou de outra funcdo de
linguagem. Nesse texto, predomina a fung¢do que se
caracteriza por

a) tentar persuadir o leitor acerca da necessidade de se
tomarem certas medidas para a elabora¢do de um livro.

b) enfatizar a percepcao subjetiva do autor, que projeta
para sua obra seus sonhos e historias.

c) apontar para o estabelecimento de interlocugdo de
modo superficial e automaético, entre o leitor e o livro.

d) fazer um exercicio de reflexdo a respeito dos principios

—o-

que estruturam a forma e o contetido de um livro.

e) retratar as etapas do processo de produgdo de um livro,
as quais antecedem o contato entre leitor e obra.

Resolucao

Nesse quadrinho metalinguistico, mostram-se as fases
para a elaboracao de um livro, as quais precedem o
contato do leitor com a obra.

129 0y

brasilidade em construcao

Pais do FUTEBOL

a europa curvou-se ante o
7a2

3a1

A injustica def

Ainjustiga de(Cetto)
2a1

2a0

3a1

Em meia dlzia na cabecga dos portugueses

Cette = 7?
Ndo! Clube francés!

Meia ddzia = 6

iro',,/a
s
do Clube Pay;
'Stane

MUSEU DA LINGUA PORTUGUESA. Oswald de Andrade: o culpado de tudo.
27 set.2011 a 29 jan. 2012. Sao Paulo: Prof. Grifica. 2012.

O poema de Oswald de Andrade remonta a ideia de que a
brasilidade estd relacionada ao futebol. Quanto & questdo
da identidade nacional, as anotagdes em torno dos versos
constituem

a) direcionamentos possiveis para uma leitura critica de
dados histérico-culturais.

b) forma cldssica da construcio poética brasileira.
¢) rejeicdo a ideia do Brasil como o pais do futebol.

d) intervengdes de um leitor estrangeiro no exercicio de
leitura poética.

e) lembretes de palavras tipicamente brasileiras substi-
tutivas das originais.

Resolucao

As anotacoes em torno dos versos sao encaminha-
mentos que possibilitam uma leitura critica de dados
histérico-culturais como a que explica “Brasil: Pais do
Futebol”. Veem-se, no titulo e na anotacao, a supre-
macia futebolistica do nosso pais e esse esporte como
identidade nacional.

ENEM — Outubro/2013
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130

O que a internet esconde de vocé

Sites de busca manipulam resultados. Redes sociais
decidem quem vai ser seu amigo — e descartam as
pessoas sem avisar. E, para cada site que vocé pode
acessar, hda 400 outros invisiveis, Prepare-se para
conhecer o lado oculto da internet.

TECNOLOGIA

GRAVATA, A. Superinteressante.
Sédo Paulo, ed. 297. nov 2011 (adaptado)

Analisando-se as informagdes verbais e a imagem
associada a uma cabe¢a humana, compreende-se que a
venda

a) arepresenta a amplitude de informagdes que compdem
a internet, as quais temos acesso em redes sociais e
sites de busca.

b) faz uma dentincia quanto as informacdes que sdo
omitidas dos usudrios da rede, sendo empregada no
sentido conotativo.

c¢) diz respeito a um buraco negro digital, onde estdo
escondidas as informagdes buscadas pelo usudrio nos
sites que acessa.

d) estd associada a um conjunto de restricdes sociais
presentes na vida daqueles que estdo sempre conec-
tados a internet.

e) remete as bases de dados da web, protegidas por senhas
ou assinaturas e as quais o navegador nao tem acesso.

Resolucao

A venda colocada na imagem representa conotativa-
mente a omissao de informacoes (“lado oculto da
internet”) a que esta sujeito o usuario das redes
sociais.

131

O que é bullying virtual ou cyberbullying?

E o bullying que ocorre em meios eletrénicos, com
mensagens difamatdrias ou ameacadoras circulando por
e-mails, sites, blogs (os didrios virtuais), redes sociais e
celulares. E quase uma extensio do que dizem e fazem na
escola, mas com o agravante de que as pessoas envolvidas
ndo estdo cara a cara.

Dessa forma, o anonimato pode aumentar a crueldade
dos comentdrios e das ameagas e os efeitos podem ser tdo
graves ou piores. “O autor, assim como o alvo, tem
dificuldade de sair de seu papel e retomar valores
esquecidos ou formar novos”, explica Luciene Tognetta,
doutora em Psicologia Escolar e pesquisadora da
Faculdade de Educacdo da Universidade Estadual de
Campinas (Unicamp).

Disponivel em http://revistaescola.abril.com.br.
Acesso em: 3 ago. 2012 (adaptado).

Segundo o texto, com as tecnologias de informagao e
comunicacdo, a pratica do bullying ganha novas nuances
de perversidade e € potencializada pelo fato de

a) atingir um grupo maior de espectadores.

b) dificultar a identifica¢@o do agressor incégnito.

c¢) impedir a retomada de valores consolidados pela
vitima.

d) possibilitar a participagdo de um nimero maior de
autores.

e) proporcionar o uso de uma variedade de ferramentas
da internet.

Resolucao
O trecho “dessa forma, o anonimato pode aumentar a
crueldade dos comentarios e das ameacas...” confirma
a resposta.

OBJETIVO
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Casados e independentes

Um novo levantamento do IBGE mostra que o nimero de
casamentos entre pessoas na faixa dos 60 anos cresce,
desde 2003, a um ritmo 60% maior que o observado na
populacio brasileira como um todo...

Aumento no nimero de casamentos (entre 2003 e 2008)

Entre pessoas Na populagéo
acima dos 60 brasileira

------ 44% - 28%

... € um fator determinante é que cada vez mais pessoas nessa
idade estdo no mercado de trabalho, o que lhes garante a
independéncia financeira necessaria para o matriménio.

Populagdo com mais de 60 anos no mercado de trabalho

Em 2003 Hoje*

38%

Fontes: IBGE e Organizagdo Internacional do Trabalho (OIT)
*Com base no ultimo dado disponivel, de 2008

Veja, Sdo Paulo, 21 abr. 2010 (adaptado).

Os gréficos expdem dados estatisticos por meio de
linguagem verbal e ndo verbal. No texto, o uso desse
recurso

a) exemplifica o aumento da expectativa de vida da
populagdo.

b) explica o crescimento da confianga na Instituicdo do
casamento.

¢) mostra que a populacdo brasileira aumentou nos
ultimos cinco anos.

d) indica que as taxas de casamento e emprego cresceram
na mesma propor¢ao.

e) sintetiza o crescente nimero de casamentos e de
ocupacao no mercado de trabalho.

Resolucao

Os graficos apresentam dados que permitem concluir
que o niimero de casamentos entre pessoas acima dos
60 anos aumentou 44 % entre 2003 e 2008, e o0 ingresso
delas no mercado de trabalho também cresceu 7
pontos percentuais entre 2003 e 2008.

Lusofonia

rapariga: s f.,fem. de rapaz: mulher nova; moca; menina;
(Brasil), meretriz.

Escrevo um poema sobre a rapariga que estd sentada

no café, em frente da chavena de café, enquanto

alisa os cabelos com a mao. Mas ndo posso escrever este

poema sobre essa rapariga porque, no brasil, a palavra

rapariga ndo quer dizer o que ela diz em portugal. Entdo,

terei de escrever a mulher nova do café, a jovem do café,

a menina do café, para que a reputagdo da pobre rapariga

que alisa os cabelos com a mao, num café de lisboa, nao

fique estragada para sempre quando este poema atravessar o

atlantico para desembarcar no rio de janeiro. E isto tudo

sem pensar em dfrica, porque af 14 terei

de escrever sobre a moca do café, para

evitar o tom demasiado continental da rapariga, que é

uma palavra que ja me estd a pdr com dores

de cabeca até porque, no fundo, a unica coisa que eu

[queria

era escrever um poema sobre a rapariga do

café. A solucdo, entdo, ¢ mudar de café, e limitar-me a

escrever um poema sobre aquele café onde nenhuma
rapariga se

pode sentar a mesa porque sé servem café ao balcdo.

JUDICE, N. Matéria do Poema. Lisboa: D. Quixote, 2008.

O texto traz em relevo as funcdes metalinguistica e
poética. Seu carater metalinguistico justifica-se pela

a) discussdo da dificuldade de se fazer arte inovadora no
mundo contemporaneo.

b) defesa do movimento artistco da pés-modernidade,
tipico do século XX.

c¢) abordagem de temas do cotidiano, em que a arte se
volta para assuntos rotineiros.

d) tematizagao do fazer artistico, pela discussdo do ato de
construgdo da propria obra.

e) valorizacdo do efeito de estranhamento causado no
publico, o que faz a obra ser reconhecida.

Resolucao

A func@o metalinguistica implica referéncia da
linguagem a propria linguagem ou a uma mensagem,
como no trecho “escrevo um poema sobre a rapariga
que esta sentada no café...”.
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135 E

Art. 2° Considera-se crianga, para os efeitos desta lei, a
pessoa até doze anos de idade incompletos, e adolescente

aquela entre doze e dezoito anos de idade. [...]

Art 3° A crianca e o adolescente gozam de todos os
direitos fundamentais inerentes a pessoa humana, sem
prejuizo da protecdo integral de que trata esta Leli,
assegurando-se-lhes, por lei ou por outros meios, todas as
oportunidades e facilidades, a fim de lhes facultar o
desenvolvimento fisico, mental, moral, espiritual e social,
em condicdes de liberdade e de dignidade.

Art 4° E dever da familia, da comunidade, da sociedade
em geral e do poder ptiblico assegurar, com absoluta
prioridade, a efetivacdo dos direitos referentes a vida, a
saude, a alimentacdo, a educagdo, ao esporte, ao lazer, a
profissionalizacdo, a cultura, a dignidade, ao respeito, a
liberdade e a convivéncia familiar e comunitaria. [...]
BRASIL. Lei n. 8§ 069, de 13 de julho de 1990.
Estatuto da crianca e do adolescente.

Disponivel em: www.planalto.gov.br (fragmento)

Para cumprir sua func¢lo social, o Estatuto da crianga e do
adolescente apresenta caracteristicas proprias desse
género quanto ao uso da lingua e quanto a composi¢ao
textual. Entre essas caracteristicas, destaca-se o emprego
de

a) repeticdo vocabular para facilitar o entendimento.
b) palavras e constru¢des que evitem ambiguidade.
c¢) expressdes informais para apresentar os direitos.

d) frases na ordem direta para apresentar as informagdes
mais relevantes.

e) exemplificacdes que auxiliem a compreensdo dos
conceitos formulados.

Resolucao

Os artigos do Estatuto da crianga e do adolescente,
como todo texto legal, devem evitar construcoes ou
palavras que gerem ambiguidade.

O socidlogo espanhol Manuel Castells sustenta que a
comunicac¢do de valores e a mobiliza¢do em torno do
sentido s@o fundamentais. Os movimentos culturais
(entendidos como movimentos que tém como objetivo
defender ou propor modos préprios de vida e sentido)
constroem-se em torno de sistemas de comunicacio —
essencialmente a internet e os meios de comunicagdo —
porque esta é a principal via que esses movimentos
encontram para chegar aquelas pessoas que podem
eventualmente partilhar os seus valores, e a partir daqui
atuar na consciéncia da sociedade no seu conjunto”.

Disponivel em: www.compolitica.org.

Acesso em: 2 mar. 2012 (adaptado).

Em 2011, apdés uma forte mobilizagdo popular via redes
sociais, houve a queda do governo de Hosni Mubarak no
Egito. Esse evento ratifica o argumento de que

a) a internet atribui verdadeiros valores culturais aos seus
usudrios.

b) a consciéncia das sociedades foi estabelecida com o
advento da internet.

¢) arevolugdo tecnoldgica tem como principal objetivo a
deposicao de governantes antidemocraticos.

d) os recursos tecnoldgicos estdo a servico dos opressores
e do fortalecimento de suas préticas politicas.

e) os sistemas de comunicag¢do sdo mecanismos impor-
tantes, de adesdo e compartilhamento de valores so-
ciais.

Resolucao

Os sistemas de comunicacio sdo importantissimos

para compartilhamento e adesiao aos valores sociais,

como indica a passagem: “Os movimentos culturais

(entendidos como movimentos que tém como objetivo

defender ou propor modos proprios de vida e sentido)

constroem-se em torno de sistemas de comunicacao”.

OBJETIVO
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MIATEMIATICA B SUAS TECNOLOGIAS

136 E

A parte interior de uma taca foi gerada pela rotacdo de
uma parabola em torno de um eixo z, conforme mostra a
figura.

Eixo de rotagao (z)
y (cm) A

x (cm)

A fungao real que expressa a parabola, no plano cartesiano
da figura, é dada pela lei f(x) = % x> —6x + C,onde C é
a medida da altura do liquido contido na taca, em

centimetros. Sabe-se que o ponto V, na figura, representa
o vértice da pardbola, localizado sobre o eixo Xx.

Nessas condicdes, a altura do liquido contido na taga, em
centimetros, é

a) 1. b) 2. c) 4. d) 5. e) 6.
Resolucao

3
A funcio f(x) = > x2 - 6x + C tem uma tinica raiz real,
portanto, A = 0, assim:
2 2 3
b -4ac=0=(-6) —4.7 C=0&

&36-6C=0C=6

137 D

Muitos processos fisioldgicos e bioquimicos, tais como
batimentos cardiacos e taxa de respiracdo, apresentam
escalas construidas a partir da relacdo entre superficie e

massa (ou volume) do animal. Uma dessas escalas, por
exemplo, considera que o “cubo da drea S da superficie de
um mamifero € proporcional ao quadrado de sua massa
HUGHES-HALLETT, et al. Calculo e aplicacdes. Sdo Paulo:
Edgard Biicher, 1999 (adaptado).

Isso € equivalente a dizer que, para uma constante k > 0,
a darea S pode ser escrita em funcdo de M por meio da

expressao: 1
a)S=k.M b)S=k.M>
1l 1 1l 2
0 S=k> .M dHS=k> .M
1
3 a2
e)S=k> .M
Resolucao

Pelo enunciado, supondo que k > 0 seja a contante de

proporcionalidade, tem-se:
1 2

SP=k.MeS=k> .M

138

A Lei da Gravitagdo Universal, de Isaac Newton,
estabelece a intensidade da forca de atracdo entre duas
massas. Ela é representada pela expressao:

m,m,

F=G £

onde m; e m, correspondem as massas dos corpos, d a
distancia entre eles, G a constante universal da gravitacao
e F a for¢ca que um corpo exerce sobre o outro.

O esquema representa as trajetdrias circulares de cinco
satélites, de mesma massa, orbitando a Terra.

-
/

/
\,

,——a-‘-s\
-
@
@

Qual gréfico expressa as intensidades das forcas que a
Terra exerce sobre cada satélite em fungao do tempo?
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Resolucao

Para orbita circular, a distancia d do satélite ao centro
da Terra é constante e a forca gravitacional tera in-
tensidade constante e com valor inversamente propor-
cional ao quadrado da distincia entre o planeta e o
centro da Terra, assim:

d,>dg>d->dp>dy e Fy <Fy<F.<F,<Fg

E

Forca

Tempo

139 ©

A cidade de Guarulhos (SP) tem o 8° PIB municipal do
Brasil, além do maior aeroporto da América do Sul. Em
propor¢do, possui a economia que mais cresce em
industrias, conforme mostra o gréfico.

CRESCIMENTO - INDUSTRIA

65%
60%
55%
50%
45%

Analisando os dados percentuais do gréfico, qual a di-
ferenca entre o maior e 0 menor centro em crescimento no
polo das industrias?

a) 75,28 b) 64,09 c) 56,95
d) 45,76 e) 30,07
Resolucao

A questao nao deixa claro que Sao Paulo (capital) seja,
dos municipios do Brasil, o de menor crescimento
industrial.

Admitindo-se que “a diferenca entre o maior e o
menor centro em crescimento no polo das indistrias”
pedida seja a diferenca entre a maior e a menor por-
centagem apresentada no grdfico, esta diferenca, em
porcentagem é 60,52 — 3,57 = 56,95.

Observe que essa diferenca nao faz o menor sentido
pois a quantidade inicial de indudstrias de Guarulhos
nao é a mesma quantidade inicial de indistrias de Sao
Paulo (capital) além do municipio de Guarulhos estar
contido no estado de Sao Paulo e este no Brasil.

140 A\

Em um certo teatro, as poltronas sdo divididas em setores.
A figura apresenta a vista do setor 3 desse teatro, no qual
as cadeiras escuras estdo reservadas e as claras ndo foram
vendidas.

= H = = = =
= = = = =
= =

DO-H4mMmw

L
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7T T T AT
7 F T T AT

= = o= = o = = o

A razdo que representa a quantidade de cadeiras reser-
vadas do setor 3 em relacdo ao total de cadeiras desse
mesmo setor é

40% ) 17 b) 17 ) 53 d) 53 ) 70
% 30,95% a) — —  C) — — &) —
20— 70 53 70 17 17
25% ——
a1 14,76% Resolugdo
10% | = Das 10 . 7 = 70 cadeiras do setor 3, apenas 17 foram
5% —|— -
0% 2= — 5 N i
Brasil S&o Paulo Sao Paulo Guarulhos reservadas. A raziao pedlda € —
(Estado)  (Capital) 70
Fonte: IBGE, 2000-2008 (daptado)
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141 A

Uma loja acompanhou o nimero de compradores de dois
produtos, A e B, durante os meses de janeiro, fevereiro e
marco de 2012. Com isso, obteve este grafico:

90

80 80

~
o

60

[e2]
o

)]
o

WA
30 0.
20 20

N
o

w
o

Numero de compradores

N
o

10

-
o

o

Janeiro Fevereiro Margo

A loja sorteard um brinde entre os compradores do
produto A e outro brinde entre os compradores do produto
B. Qual a probabilidade de que os dois sorteados tenham
feito suas compras em fevereiro de 20127

5

3
b)) il
Voy Pom 9%

) 7
e —_—
15

d 6
) 25

Resolucao

I) O nimero de compradores do produto A é
10 + 30 + 60 = 100, dos quais 30 fizeram a compra
em fevereiro de 2012

II) O nimero de compradores do produto B ¢é
20 + 20 + 80 = 120, dos quais 20 fizeram a compra
em fevereiro de 2012

III) A probabilidade de que os dois sorteados tenham
feito suas compras em fevereiro de 2012 ¢é

30 20 _ 1

142 E

—o-

A seguir, o professor representa corretamente 0s cinco
conjuntos sobre uma mesma malha quadriculada,
composta de quadrados com lados medindo uma unidade
de comprimento, cada, obtendo uma figura.

Qual destas figuras foi desenhada pelo professor?

a) 9 d)
/ N,
9 9% 3 %
3
N\ /
\‘ ,/
-9
b) 9 e)
/ N,
X X
9 9 3 Vi
N |
B
N\ /
N\ /
N 4
-9
c)
) X
2
Resolucao

De acordo com o enunciado, temos os seguintes
conjuntos de pontos:

I) Circunferéncia de equacdo x2 + y2 =9, cujo centro
é o ponto (0; 0) e o raio é 3.

Durante uma aula de Matemadtica, o professor sugere aos y

alunos que seja fixado um sistema de coordenadas A

cartesianas (X, y) e representa na lousa a descrigdo de

cinco conjuntos algébricos, I, II, III, IV e V, como se ,3 —

segue: ,/ \\

I — éacircunferéncia de equaciio x> + y2=9; / \

II — é a pardbola de equagdo y = — x> — 1, com x ! P ‘ > x
variandode — 1 a 1; 3\ 0 ] 3

IIl — é o quadrado formado pelos vértices (— 2, 1), \ /
11, 1,2) e (-2,2); N | A

IV — € o quadrado formado pelos vértices (1, 1), (2, 1), -3
(2,2)e(1,2);

V — éopono (0,0).
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II) Paribola de equacioy=—x*—-1,com-1=<x=<1

y
7S

III) Quadrado de vértices (-2; 1), (- 1; 1), (-1;2) e
(=2;52)

IV) Quadrado de vértices (1; 1), (2; 1), (2; 2) e
(15 2)

V) Ponto (0; 0)

Assim, representando os cinco conjuntos sobre uma
mesma malha quadriculada, tem-se:

y
A

\\‘ 4/'

/4
[

-3 \ 0
\

NS

A melhor representacio é a da alternativa E.

—o-

143 ©

Uma inddstria tem um reservatério de dgua com
capacidade para 900 m?. Quando hé necessidade de
limpeza do reservatdrio, toda a 4gua precisa ser escoada.
O escoamento da dgua € feito por seis ralos, e dura 6 horas
quando o reservatorio estd cheio. Esta indtstria construird
um novo reservatorio, com capacidade de 500 m3, cujo
escoamento da dgua deverd ser realizado em 4 horas,
quando o reservatdrio estiver cheio. Os ralos utilizados
no novo reservatdrio deverdo ser idénticos aos do ja
existente.

A quantidade de ralos do novo reservatério deverd ser
igual a

a) 2. b4 o 5 d8  e)0o.

Resolucao

I) Cada ralo elimina (900 + 6) m® = 150 m?3 de 4gua
em 6 horas.

II) Cada um deles, portanto, elimina
150 m3 + 6 = 25 m? por hora.

I1I) Os ralos do novo reservatorio sao idénticos aos do
primeiro e, portanto eliminam 25 m? por hora que
equivale a 100 m3 em 4 horas.

IV) Se 0 novo reservatério tem 500 m* de capacidade
entdo o nimero de ralos devera ser 500 + 100 = 5.

144 A\

Uma fébrica de férmicas produz placas quadradas de
lados de medida igual a y centimetros. Essas placas sdo
vendidas em caixas com N unidades e, na caixa, €
especificada a drea maxima S que pode ser coberta pelas
N placas.

Devido a uma demanda do mercado por placas maiores,
a fabrica triplicou a medida dos lados de suas placas e
conseguiu reuni-las em uma nova caixa, de tal forma que
a drea coberta S ndo fosse alterada.

A quantidade X, de placas do novo modelo, em cada nova
caixa serd igual a:

N

a) 9

Resolucao

I) A drea de cada placa quadrada cujos lados medem
y cm é y2 cm?; a drea de cada placa quadrada
cujos lados medem (3y) cm é (9y2) cm?.

IT) As novas placas serdao reunidas numa caixa de
mesma area S.

III) Se N é o nimero de unidades das placas de lado
y cm e X o de placas de lado (3y) cm, entao:

y2.N=9y2.X@X=%

b)% c)T d) 3N e) ON

OBJETIVO
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145 o A

Num parque aqudtico existe uma piscina infantil na
forma de um cilindro circular reto, de 1 m de profun-
didade e volume igual a 12 m3, cuja base tem raio R e
centro O. Deseja-se construir uma ilha de lazer seca no
interior dessa piscina, também na forma de um cilindro
circular reto, cuja base estard no fundo da piscina e com
centro da base coincidindo com o centro do fundo da
piscina, conforme a figura. O raio da ilha de lazer serd r.
Deseja-se que apds a construcdo dessa ilha, o espago
destinado a 4gua na piscina tenha um volume de, no

minimo, 4 m3.

Ilha de lazer

Considere 3 como valor aproximado para .

Para satisfazer as condi¢des dadas, o raio maximo da ilha
de lazer r, em metros, estard mais préximo de

a) 1,6. b) 1,7. ¢)20. d)3,0. e) 3,8.
Resolucao

O volume, em metros ciabicos, da “ilha de lazer”’, na
forma de um cilindro circular reto de raio r, em
metros, é 3.r2.1 =3.r2

Pelo enunciado, temos:

12—3r224@r25%=>r51,632

O raio maximo esta mais préximo de 1,6 m.

146 <O

O contribuinte que vende mais de R$ 20 mil de agdes em
Bolsa de Valores em um més deverd pagar Imposto de
Renda. O pagamento para a Receita Federal consistird em
15% do lucro obtido com a venda das a¢des.

Disponivel em. wwwl.folha.uol.com.br Acesso em. 26 abr.
2010 (adaptado)

Um contribuinte que vende por R$ 34 mil um lote de
acdes que custou R$ 26 mil terd de pagar de Imposto de

—o-

Renda a Receita Federal o valor de

a) R$ 900,00. b) R$ 1200,00.
¢) R$ 2 100,00. d) R$ 3 900,00.
e) R$ 5 100.00.

Resolucao

O lucro desse contribuinte, em reais, foi

34000 - 26 000 = 8000.

O Imposto de Renda que esse contribuinte tera que
pagar, em reais, € 15% .8000 = 1200

147 2O

Para se construir um contrapiso, € comum, na constitui-
¢do do concreto, se utilizar cimento, areia e brita, na
seguinte proporcdo: 1 parte de cimento, 4 partes de areia
e 2 partes de brita. Para construir o contrapiso de uma
garagem, uma construtora encomendou um caminhdo
betoneira com 14 m> de concreto.

Qual é o volume de cimento, em m?, na carga de concreto
trazido pela betoneira?

a) 1,75 b)2,00 ¢)2,33 d)4,00 e) 8,00
Resolucdo

Se ¢, a e b forem, em metros ciibicos, as quantidades de
cimento, areia e brita, respectivamente, entao:

c a b c+a+b 14
—_——=—— == = =2=
1 4 2 1+4+2 7
:%:2@c=2

148 +O

Cinco empresas de géneros alimenticios encontram-se a
venda. Um empresdrio, almejando ampliar os seus
investimentos, deseja comprar uma dessas empresas.
Para escolher qual delas ird comprar, analisa o lucro (em
milhdes de reais) de cada uma delas, em funcdo de seus
tempos (em anos) de existéncia, decidindo comprar a
empresa que apresente o maior lucro médio anual.

O quadro apresenta o lucro (em milhdes de reais)
acumulado ao longo do tempo (em anos) de existéncia de
cada empresa.

ENEM — Outubro/2013

28

B . L?CFO (em . Tempo
milhoes de reais) (em anos)
F 24 30
G 24 20
H 25 2,5
M 15 1,5
P 9 1.5
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O empresdrio decidiu comprar a empresa

a) F. b) G. c) H. d) M. e) P.
Resolucao

O lucro médio anual de cada uma das empresas é, em
milhées de reais:

empresa F: 24 +3 =8

empresa G: 24 +2 =12

empresa H: 25 +2,5=10

empresa M: 15 +1,5=10

empresaP:9+15=6

A empresa que apresenta o maior lucro anual
(R$ 12000 000,00) é a empresa G.

149 D

Deseja-se postar cartasd ndo comerciais, sendo duas de
100 g, trés de 200 g e uma de 350 g. O grafico mostra o
custo para enviar uma carta ndo comercial pelos Correios:

CUStO(R$)‘k 1 1 1 1 1 1 1 1
i i i i i i i i
B0 s e e S B R
4,00 b ldd A
1 1 1 1 1 1 1 1
L S
e
1 1 1 1 1 1 1 1
E R et e S A R
1 1 1 1 1 1 1 1
2,15 o b
1 1 1 1 1 1 1 1
S Tivo PSS I S YU NSRS SN SRRy U SOOI U
1 1 1 1 1 1 1 1
1,25 | i o4l b
i i i i i i i i
e
1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1
! ! ! ! Lo ! Lo
50 100 150 200 250 300 350 400

Massa (g)

Disponivel em: www.correios.com.br. Acesso em 2 ago. 2012
(adaptado).

O valor total gasto, em reais, para postar essas cartas € de

a) 8,35. b)12,50. c) 14.40.
d) 15,35. e) 18,05.
Resolucao

Analisando o grafico dado, concluimos que os precos
da postagem de uma carta de 100g é R$ 1,70, de uma
carta de 200g é R$ 2,65 e de uma carta de 350g é
R$ 4,00.

Entao, para postar duas cartas de 100g, trés de 200g e
uma de 350g, o valor gasto, em reais, €
2.1,70+3.2,65+1.4=340+7.95+4=1535.

150 ©

Foi realizado um levantamento nos 200 hotéis de uma
cidade, no qual foram anotados os valores, em reais, das
didrias para um quarto padrdo de casal e a quantidade de
hotéis para cada valor da didria. Os valores das didrias
foram: A =R$ 200,00; B =R$ 300,00; C =R$ 400,00 e
D = R$ 600,00. No gréfico, as dreas representam as
quantidades de hotéis pesquisados, em porcentagem, para
cada valor da didria.

25%

10%

25%

O valor mediano da didria, em reais, para o quarto padrao
de casal nessa cidade, é

a) 300,00. b) 345,00. ¢) 350,00.
d) 375,00. e) 400,00.
Resolucao

Observemos que:

25% . 200 = 50 hotéis cobram a diaria A (R$ 200,00);
25% . 200 = 50 hotéis cobram a diaria B (R$ 300,00);
40% . 200 = 80 hotéis cobram a diaria C (R$ 400,00) e
10% . 200 = 20 hotéis cobram a diaria D (R$ 600,00).

O Rol das diarias (em reais) desses duzentos hotéis é:

Elementos
centrais

Y v

200, ..., 200, 300, ..., 300, 400, ..., 400, 600, ..., 600.

50 hotéis 50 hotéis 80 hotéis 20 hotéis

Dessa forma, o valor médio, das diarias (em reais), é
50.200 + 50.300 + 80.400 + 20.600

X = 300 =345¢

o valor mediano, das diarias (em reais), pedido é:
300 + 400

M, = —— = 350

OBJETIVO
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153 D

Para aumentar as vendas no inicio do ano, uma loja de
departamentos remarcou os precos de seus produtos 20%
abaixo do pre¢o original. Quando chegam ao caixa, os
clientes que possuem o cartido fidelidade da loja tém
direito a um desconto adicional de 10% sobre o valor total
de suas compras.

Um cliente deseja comprar um produto que custava R$ 50,00
antes da remarcacdo de precos. Ele ndo possui o cartdao
fidelidade da loja.

Caso esse cliente possuisse o cartdo fidelidade da loja, a
economia adicional que obteria ao efetuar a compra, em
reais, seria de

a) 15,00. b) 14,00. ¢) 10,00.
d) 5,00. e) 4,00.
Resolucao

Por nao ter o cartao fidelidade, esse cliente pagaria
pelo produto de R$ 50,00 o valor 0,80 . 50 = 40, em
reais.

Se tivesse o cartao fidelidade ele teria ainda um des-
conto de 10% de 40 reais, isto €, no final pagaria
0,9 . 40 reais = 36 reais.

A economia adicional desse cliente seria, portanto de
(40 — 36) reais = 4 reais.

152 ©

Para o reflorestamento de uma area, deve-se cercar
totalmente, com tela, os lados de um terreno, exceto o
lado margeado pelo rio, conforme a figura. Cada rolo de
tela que serd comprado para confec¢do da cerca contém
48 metros de comprimento.

190 m

81m 81 m

f-‘\/\_/\_f\’\_’
Rio

A quantidade minima de rolos que deve ser comprada
para cercar esse terreno é
a) 6. b) 7. c) 8.
Resolucao
Para cercar completamente, com tela, os lados do
terreno, exceto o lado margeado pelo rio, o nimero de
rolos necessarios ¢ (81 + 190 + 81) m + 8§ m

d) 11. e) 12.

Um dos grandes problemas enfrentados nas rodovias
brasileiras € o excesso de carga transportada pelos
caminhdes. Dimensionado para o trifego dentro dos
limites legais de carga, o piso das estradas se deteriora
com o peso excessivo dos caminhdes. Além disso, o
excesso de carga interfere na capacidade de frenagem e no
funcionamento da suspensdo do veiculo, causas fre-
quentes de acidentes.

Ciente dessa responsabilidade e com base na experiéncia
adquirida com pesagens, um caminhoneiro sabe que seu
caminhdo pode carregar no maximo 1 500 telhas ou
1 200 tijolos.

Considerando esse caminhdo carregado com 900 telhas,
quantos tijolos, no maximo, podem ser acrescentados a
carga de modo a ndo ultrapassar a carga maxima do
caminhdo?

a) 300 tijolos b) 360 tijolos ¢) 400 tijolos
d) 480 tijolos e) 600 tijolos
Resolucdo

Sendo x e y, respectivamente, os ‘“pesos’” de uma telha
e de um tijolo, tem-se:

1200 8

-~ 10

I) 1500x =1200y & x = 500 Y=

y
II) O caminhao podera receber
(1500 — 900) telhas = 600 telhas que “pesam”

600x = 600 . 3

oY = 480y que correspondem a

480 tijolos.

154 D

As projecdes para a producdo de arroz no periodo de
2012 — 2021, em uma determinada regido produtora,
apontam para uma perspectiva de crescimento constante
da producdo anual. O quadro apresenta a quantidade de
arroz, em toneladas, que serd produzida nos primeiros
anos desse periodo, de acordo com essa projecao.

Ano Projecao da producao (t)
2012 50,25
2013 51,50
2014 52,75
2015 54,00

A quantidade total de arroz, em toneladas, que deverd ser
produzida no periodo de 2012 a 2021 serd de

=352 + 48 =7,3. Assim, a quantidade minima de rolos a) 497 25. b) 500,85 ¢) 502.87.
de tela que deverao ser adquiridos € 8. d) 558.75. e) 563.25.
ENEM — Outubro/2013 30 OBIJETIVO
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Resolucao

Observemos que as projecoes da producdo, em

toneladas, para os anos de 2012 a 2015 sao os termos

da progressao aritmética

(50,25; 51,505 52,75; 54,005 ...)

Admitindo-se que as projecoes para os anos de 2016 a

2021 sejam os termos seguintes dessa progressao,

temos:

I) Em 2021 a producio (em toneladas) sera
a,,=50,25+(10-1).1,25=61,50

II) Durante esse periodo, a quantidade de arroz, em
toneladas, a ser produzida sera

_@*a 10 _ 50,25 4 61,50) .5 = 558,75

—o-

Desta forma, o diagrama fica:

Alunos da escola

Inglés

~

Espanhol

300

10~ )

155 A\

Dos alunos da escola, 300 + 300 = 600 nao falam inglés
e, destes, 300 falam espanhol.
A probabilidade de um aluno que néo fala inglés falar

. 300 1
espanhol é 500 =2 °

Numa escola com 1 200 alunos foi realizada uma pesqui-
sa sobre o conhecimento desses em duas linguas estran-
geiras, inglés e espanhol.

Nessa pesquisa constatou-se que 600 alunos falam inglés,
500 falam espanhol e 300 ndo falam qualquer um desses

156

As torres Puerta de Europa sdo duas torres inclinadas

idiomas.

Escolhendo-se um aluno dessa escola ao acaso e sabendo-
se que ele nao fala inglé€s qual a probabilidade de que esse

aluno fale espanhol?
1 5 1

Resolucao

5
d) —

) 5
e —_—
6 14

uma contra a outra, construidas numa avenida de Madri,
na Espanha. A inclinagdo das torres é de 15° com a
vertical e elas tém, cada uma, uma altura de 114 m (a
altura € indicada na figura como o segmento AB). Estas
torres sdo um bom exemplo de um prisma obliquo de base
quadrada e uma delas pode ser observada na imagem.

O diagrama de Venn seguinte mostra a distribuicao de
frequéncia dos alunos da escola, quanto ao conhe-
cimento das linguas inglesa e espanhola.

Alunos da escola (1200)

Inglés (600)

-

~N

Espanhol (500)

300

(600 — x) + x + (500 — x) + 300 = 1200 < x =200

Disponivel em: www.fickr.com. Acesso em: 27 mar. 2012.
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Utilizando 0,26 como valor aproximado para a tangente
de 15° e duas casas decimais nas operagdes, descobre-se
que a area da base desse prédio ocupa na avenida um
espaco

a) menor que 100 m?.

b) entre 100 m? e 300 m?.

¢) entre 300 m? e 500 m?.

d) entre 500 m? e 700 m?.

e) maior que 700 m?.

Resolucao

Admitindo-se que o ponto B seja um dos vértices do
quadrado (BCDE) da base, no triangulo ABC,
retangulo em B, temos:

Assim, a area S do quadrado BCDE, em metros
quadrados, é tal que S = BC? = (29,64)% = 878,53.

157

As notas de um professor que participou de um processo
seletivo, em que a banca avaliadora era composta por
cinco membros, sao apresentadas no grafico. Sabe-se que
cada membro da banca atribuiu duas notas ao professor,
uma relativa aos conhecimentos especificos da drea de
atuacdo e outra, aos conhecimentos pedagdgicos, € que a
média final do professor foi dada pela média aritmética
de todas as notas atribuidas pela banca avaliadora.

NOTAS (EM PONTOS)

20 19
18
18 17
16 16
16
14 1 14 14
12 12
M Conhecimentos

10 especificos

8 [ Conhecimentos

6 pedagdgicos

4

2 1

0 Avaliador A Avaliador B Avaliador C Avaliador D Avaliador E

Utilizando um novo critério, essa banca avaliadora
resolveu descartar a maior € a menor notas atribuidas ao

professor.

A nova média, em relagdo a média anterior, €
a) 0,25 ponto maior. b) 1,00 ponto maior,
¢) 1,00 ponto menor. d) 1,25 ponto maior.
e) 2,00 pontos menor.

Resolucao

I) Média anterior:

18+16+17+13+14+1+19+14+16+12 140
M= 10 BT

II) Nova média, com o descarte da maior e da menor
notas atribuidas:

m = 18+16+17+13+14+14+16+12 _ 120
L= =
8

8

=15

II) Assim,m -m, =15-14=1,00

158 A\

Um banco solicitou aos seus clientes a criacdo de uma
senha pessoal de seis digitos, formada somente por
algarismos de 0 a 9, para acesso a conta corrente pela
Internet.

Entretanto, um especialista em sistemas de seguranca
eletrdnica recomendou a direcdo do banco recadastrar
seus usudrios, solicitando, para cada um deles, a criagao
de uma nova senha com seis digitos, permitindo agora o
uso das 26 letras do alfabeto, além dos algarismos de 0 a
9. Nesse novo sistema, cada letra maidscula era con-
siderada distinta de sua versao minuscula. Além disso, era
proibido o uso de outros tipos de caracteres.

Uma forma de avaliar uma alteracio no sistema de senhas
é a verificag@o do coeficiente de melhora, que € a razdo do

ENEM — Outubro/2013
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novo nimero de possibilidades de senhas em relagcdo ao
antigo.

O coeficiente de melhora da alteragdo recomendada é

626 62! 62! 4!
a) b) — c) —
100 10! 10! 56!
d) 62! — 10! e) 62°—10°
Resolucao

I) A quantidade de senhas de seis digitos (distintos
ou nao) selecionados entre os algarismos de 0 a 9
é 106,

II) A quantidade de senhas de seis digitos (distintos
ou nao) selecionados entre os 62 digitos possiveis
(26 letras maiusculas, 26 letras minisculas e 10
algarismos) é 62°.

III) O “coeficiente de melhora” da alteracao reco-

20

mendada é .
106

159 ©

Uma torneira ndo foi fechada corretamente e ficou
pingando, da meia-noite as seis horas da manha, com a
frequéncia de uma gota a cada trés segundos. Sabe-se que
cada gota d’agua tem volume de 0,2 mL

Qual foi o valor mais aproximado do total de dgua
desperdigcada nesse periodo, em litros?

a)0,2 b) 1,2 c) 14
d) 129 e) 64,8
Resolucao

Com uma frequéncia de uma gota d’agua a cada trés
segundos, da meia-noite as seis horas da manha, o
nimero de gotas derramadas é:

6.60.60 21600

3

=7200

Sendo 0,2 mL o volume de cada gota, o volume total,
em litros, desperdicado foi de

7200.0,0002=1,44=14

160 E

Um programa de edi¢do de imagens possibilita transfor-
mar figuras em outras mais complexas. Deseja-se cons-
truir uma nova figura a partir da original. A nova figura
deve apresentar simetria em relagao ao ponto O.

—o-

=

Figura original

@)

A imagem que representa a nova figura é:

a) b)

ol /

(0] (0]

—
=

Resolucao
C D

e)
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Observe, na figura acima, que, em relacao ao ponto O,

o simétrico do:

1) ponto A é o ponto A’

2) ponto B é o ponto B’

3) ponto C é o ponto C’

4) ponto D é o ponto D’

5) ponto E é o ponto E’

6) triangulo BCE é o triangulo B’C’E’ e, consequen-
temente, do quadrilatero OACD dado é o quadri-
latero OA’C’D’.

161

Um artesdo de joias tem a sua disposi¢do pedras
brasileiras de trés cores: vermelhas. azuis e verdes.

Ele pretende produzir joias constituidas por uma liga
metdlica, a partir de um molde no formato de um losango
nao quadrado com pedras nos seus vértices, de modo que
dois vértices consecutivos tenham sempre pedras de
cores diferentes.

A figura ilustra uma joia, produzida por esse artesdo,
cujos vértices A, B, C e D correspondem as posi¢des
ocupadas pelas pedras.

Com base nas informacdes fornecidas, quantas joias
diferentes, nesse formato, o artesdo podera obter?

a) 6 b) 12 c) 18 d) 24 e) 36
Resolucao

1%caso: As pedras nos vértices A e C com a mesma cor
e as pedras nos vértices B ¢ D também com a mesma
cor, porém de cor diferente das pedras A e C.

3 maneiras de escolher a corde AeCe

2 maneiras de escolher a cor de B e D, totalizando
3x2 = 6 joias possiveis.

2%caso: As pedras nos vértices A e C com a mesma cor
e as pedras nos vértices B e D com cores diferentes
entre si e diferentes de A e C.

32;2 = 3 possibilidades, pois as joias abaixo, por

exemplo, sdo iguais

vermelha vermelha

azul verde verde azul

vermelha vermelha

39 caso: As pedras nos vértices A e C com cores
diferentes e as pedras nos vértices B e D com cores
diferentes das cores de A e C.

3.2 - . - .

— = 3 possibilidades, pois as joias abaixo, por
exemplo, sao iguais

vermelha azul
verde verde verde verde

azul vermelha

No total existem 6 + 3 + 3 = 12 maneiras de fixar as
pedras no molde

162 E

Em setembro de 1987, Goiania foi palco do maior aci-
dente radioativo ocorrido no Brasil, quando uma amostra
de césio-137, removida de um aparelho de radioterapia
abandonado, foi manipulada inadvertidamente por parte
da populagdo. A meia-vida de um material radioativo € o
tempo necessdrio para que a massa desse material se
reduza a metade. A meia-vida do césio-137 é 30 anos e a
quantidade restante de massa de um material radioativo,
apos t anos, € calculada pela expressdo M(t) = A . Q2,7
onde A é a massa inicial e k uma constante negativa.

Considere 0,3 como aproximagao para log, 2.

Qual o tempo necessdrio, em anos, para que uma quanti-
dade de massa do césio-137 se reduza a 10% da
quantidade inicial?

a) 27 b) 36 ¢) 50 d) 54
Resolucao
Do enunciado, tem-se:

I log2=03<2=10

e) 100

A A
II) M 30) = - =A.(Q2,7)k30 = - ©

1
& (2,7)30k = - = 2-1=10"%1 =10}
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10 w1
IDM (1) = o A=A Q7= - As

1
2kt = —
2N =3,

1 \30
Assim, (2,7)30kt = (1—0) = [2,7)%]' =10 =

= 10"%)t=1030=_-03t=-3,0=t=100

163 ©

Nos Estados Unidos a unidade de medida de volume mais
utilizada em latas de refrigerante é a onga fluida (fl 0z),
que equivale a aproximadamente 2,95 centilitros (cL).

Sabe-se que o centilitro € a centésima parte do litro e que
a lata de refrigerante usualmente comercializada no Brasil
tem capacidade de 355 mL.

Assim, a medida do volume da lata de refrigerante de
355 mL, em onga fluida (fl 0z), € mais préxima de

a) 0,83. b) 1,20. c) 12,03.
d) 104,73. e) 120,34.
Resolucao

1fl oz =295 cL =29,5mL

A medida do volume da lata de refrigerante de 355 mL

> - 12,03

em onca fluida (fl 0z), é m

164

Na afericdo de um novo semaforo, os tempos sdo ajus-
tados de modo que, em cada ciclo completo (verde-ama-
relo-vermelho), a luz amarela permaneca acesa por 5 segundos,
e o tempo em que a luz verde permaneca acesa seja igual

a % do tempo em que a luz vermelha fique acesa. A luz

verde fica acesa, em cada ciclo, durante X segundos e
cada ciclo dura Y segundos.

Qual € a expressao que representa a relacio entre X e Y?
a) 5X-3Y+15=0 b) 5X-2Y+10=0
¢)3X-3Y+15=0 d)3X-2Y+15=0

e) 3X-2Y+10=0

Resolucao
Seja Z o tempo que a luz vermelha fica acesa, em cada
ciclo. De acordo com o enunciado, tem-se:

2 3X

I) X=?.Z<=>Z=T

I X+5+Z=Y=>X+5+ % =Y&

< 5X-2Y+10=0

165 D

A temperatura T de um forno (em graus centigrados) é
reduzida por um sistema a partir do instante de seu
desligamento (t = 0) e varia de acordo com a expressao

2
T(t)=— tT + 400, com ¢ em minutos. Por motivos de

de seguranga, a trava do forno so € liberada para abertura
quando o forno atinge a temperatura de 39°C.

Qual o tempo minimo de espera, em minutos, apds se
desligar o forno, para que a porta possa ser aberta?

a) 19,0 b) 19,8 c) 200
d) 38,0 e) 390
Resolucao

O tempo minimo de espera, em minutos, ocorre
quando a temperatura atinge 39°C, ou seja,
t2

- +400=39 < t2=361 .4 = t=19 .2 =38, pois

t>0.

166 A

O ciclo de atividade magnética do Sol tem um periodo de
11 anos. O inicio do primeiro ciclo registrado se deu no
comeco de 1755 e se estendeu até o final de 1765.

Desde entdo, todos os ciclos de atividade magnética do
Sol tém sido registrados.

Disponivel em: http://gl.globo.com. Acesso em: 27 fev. 2013.

No ano de 2101, o Sol estard no ciclo de atividade
magnética de nimero

a) 32. b) 34.

Resolucao

Os anos de inicio dos ciclos de atividade magnética do
Sol formam uma progressao aritmética de primeiro
termo 1755 e razao igual a 11.

Notando que o 32? ciclo se inicia no ano de 2096, pois
2096 = 1755 + 31 . 11, e se estende até o final de 2107,
em 2101 o Sol estara no ciclo de atividade magnética
32.

c) 33. d) 35. e) 31.
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168 E

A figura apresenta dois mapas, em que o estado do Rio
de Janeiro € visto em diferentes escalas

1:25 000 000

H4é interesse em estimar o nimero de vezes que foi
ampliada a drea correspondente a esse estado no mapa do
Brasil.

Esse nimero é

a) menor que 10.

b) maior que 10 e menor que 20.

¢) maior que 20 e menor que 30.

d) maior que 30 e menor que 40.

e) maior que 40.

Resolucao

Sendo R a distancia real entre dois pontos especificos
do estado do Rio de Janeiro, G a distancia entre estes
dois pontos no mapa grande (escala pequena) e P a
distincia entre estes mesmos dois pontos no mapa
pequeno (escala grande), temos:

G 1
e R=25000000G
R _ 25000000
P =
- __R=4000000P
R 4000000
25G=dPo — = 2
—=ob=dre 5 =

. 1 , 25 -
Se a razao linear dos mapas é =’ a razao entre as

éreasé( 25 )2— 625 39,06
=) =16 ¥

A area foi ampliada aproximadamente 39,06 vezes.

Nos dltimos anos, a televisdo tem passado por uma
verdadeira revolucdo, em termos de qualidade de
imagem, som e interatividade com o telespectador. Essa
transformacdo se deve a conversdo do sinal analégico
para o sinal digital. Entretanto, muitas cidades ainda nio
contam com essa nova tecnologia. Buscando levar esses
beneficios a trés cidades, uma emissora de televisdo
pretende construir uma nova torre de transmissdo, que
envie sinal as antenas A, B e C, j4 existentes nessas
cidades. As localizagdes das antenas estio representadas
no plano cartesiano:

4y (km)

1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1
70 1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1
60F--Im—-4--F-—-=-I—-—t+—-=1—-—4 - —F — - —
1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1
50-__I___I__I___I__I__é‘__l__l___l_
1 1 1 1 1 1 1 1 1
/T | Sy Py iy [ O QU O
1 1 1 1 1 1 1 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1
30'__I__'I__I___I__T__I__'l__l___l_
1 1 1 1 1 1 1 1 1
- _1_ @ --J1--L1L__I_ _@- L __1_
20 1 1A 1 1 1 B’ 1 1
1 1 1 1 1 1 1 1 1
10F-=-1—m—-4-=-F—-—=-I—-=—t+—=I—-—4——F - —1—
1 1 1 1 1 1 1 1 1

1 1 1 1 1 1 1 1 1 o

10 20 30 40 50 60 70 80 90 , (m)

A torre deve estar situada em um local equidistante das
trés antenas.

O local adequado para a construcdo dessa torre corres-
ponde ao ponto de coordenadas

a) (65; 35). b) (53; 30). ¢) (45; 35).
d) (50; 20). e) (50; 30).
Resolucao

Seja D (xyy, ¥,) 0 local da construgio da nova torre de
transmissao, equidistante das antenas A(30,20),
B(70, 20) e C(60, 50).

I) D pertence a mediatriz do segmento E, entiao

30+70
XD=T=50

II) D é equidistante de A e C, entio:

A\ (50 - 300 + (yp, - 20)* =

="/ (50 - 60)2 + (y, - 50)* <
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<400 + (ylz) - 40y, +400) =100 + (ylz) - 100y, +2500) &
< 60 .y, =1800 = y, =30
Portanto, D (50, 30)

169 D

Uma cozinheira, especialista em fazer bolos, utiliza uma
forma no formato representado na figura:

Nela identifica-se a representacdo de duas figuras
geométricas tridimensionais.

Essas figuras sdo

a) um tronco de cone e um cilindro.

b) um cone e um cilindro.

¢) um tronco de pirdmide e um cilindro.

d) dois troncos de cone.

e) dois cilindros.

Resolucao

As duas figuras geométricas tridimensionais, que
podemos identificar na forma para bolos da figura
dada, sao dois troncos de cone de bases paralelas:

170 ©

Uma falsa relacao

O cruzamento da quantidade de horas estudadas com o
desempenho no Programa Internacional de Avaliacdo de
Estudantes (Pisa) mostra que mais tempo na escola nao
¢é garantia de nota acima da média.

—o-

NOTAS NO PISA E CARGA HORARIA (PAISES SELECIONADOS)*
DO PISA
600

Finlandia
e@Coreia do Sul g 550

Holanda @& 111 5ras DE ESTUDO

Jags Australia (dos 7 aos 14 anos)

apao

P 4500 15000 15500 16.000 8.000 _[8.500 _19.000
Russia @rortugal O 1italia

I 450 @ Israel
I 400 OMexu:o
1350

*Considerando as médias de cada pais no exame de matematica.

Nova Escola, Sao Paulo, dez. 2010 (adaptado)

Dos paises com notas abaixo da média nesse exame, aquele
que apresenta maior quantidade de horas de estudo é

a) Finlandia. b) Holanda. ¢) Israel.
d) México. e) Russia.
Resolucao

Dos paises com notas abaixo da média (Riissia, Por-
tugal, Italia, Israel e México), de acordo com o grafico,
pode-se notar que Israel é o que apresenta a maior
quantidade de horas de estudo (aproximadamente
8500 horas).

171 D*(VIDE OBSERVAGAO)

Um restaurante utiliza, para servir bebidas, bandejas com
bases quadradas. Todos os copos desse restaurante t€ém o
formato representado na figura:
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Considere que AC = % BD e que / é a medida de um

dos lados da base da bandeja.

Qual deve ser o menor valor da razio —— para que uma
BD

bandeja tenha capacidade de portar exatamente quatro
copos de uma s6 vez?

a) 2 b)15—4 ¢) 4

24
d) —
)75

28
e —_—
) 5

Resolucao

Sendo x = AC e y = BD, de acordo com o enunciado e
com a figura acima, na qual representamos a vista
superior dos copos sobre a bandeja quadrada de lado

£, temos:
7
x=—=.y ey+x+x+y=+¢
7 7 24
Assim: y + —y+—y+y=€<:> —y=€<:>
5 5
4 24
&S — = —
y 5
4 24
Portanto: = —
BD 5

Observacdo: Considerando a hipodtese de que os
centros das bases de cada copo estejam em cada um

dos 4 vértices da bandeja, o que nio € usual, teriamos

7 £ 14
€=2x=2.AC=2.—BD&® ——=—
5 BD 5

Nesse caso a alternativa correta seria a letra B.

—o-

172 ©

O dono de um sitio pretende colocar uma haste de
sustentacdo para melhor firmar dois postes de com-
primentos iguais a 6 m e 4 m. A figura representa a situa-
¢do real na qual os postes sdo descritos pelos segmentos
AC e BD e a haste € representada pelo segmento EF, todos
perpendiculares ao solo, que € indicado pelo segmento de
reta AB. Os segmentos AD e BC representam cabos de
aco que serdo instalados.

D

C
E 6

4
A F B

Qual deve ser o valor do comprimento da haste EF?

a) I m b) 2 m ¢)24m
d)3m e)2V6m
Resolucao

I) Da semelhanca dos triangulos AEF e ADB, temos:
EF AF
6  AB

II) Da semelhanca dos triangulos BEF e BCA, temos:
EF FB
4 " AB

IIT) De (I) e (IT), temos:

EF EF_AF FB_EF EF__ ..
AB 6 | 4 =4tm

6 4 ~ AB

173

Gangorra € um brinquedo que consiste de uma tabua
longa e estreita equilibrada e fixada no seu ponto central

(piv0). Nesse brinquedo, duas pessoas sentam-se nas
extremidades e, alternadamente, impulsionam-se para
cima, fazendo descer a extremidade oposta, realizando,
assim, o movimento da gangorra.

Considere a gangorra representada na figura, em que os
pontos A e B sao equidistantes do pivo:
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Pivo

A projecdo ortogonal da trajetdria dos pontos A e B, sobre

o plano do chdo da gangorra, quando esta se encontra em
movimento, é:

a) A B b) A B
c) > d)
A B A B
VAN,
A B
Resolucao
. B

|
AB

vl>
O\‘
)

projegao ortogonal do arco AB’ projegéo ortogonal do arc

As trajetorias dos pontos A e B sdo dois arcos de
circunferéncia, com centro no pivo, localizados num
mesmo plano perpendicular ao plano do chao.
Assim, suas projecées ortogonais sobre o plano do
chao é um par de segmentos da reta de interseccao
desse tal plano com o plano do chao, conforme
ilustrado na figura acima.

174 €

A ceramica constitui-se em um artefato bastante presente
na histéria da humanidade. Uma de suas varias
propriedades € a retragdo (contragdo), que consiste na
evaporagdo da dgua existente em um conjunto ou bloco

ceramico quando submetido a uma determinada
temperatura elevada. Essa elevacdo de temperatura, que
ocorre durante o processo de cozimento, causa uma
reducgdo de até 20% nas dimensdes lineares de uma peca.

Disponivel em. www.arq.ufsc.br Acesso em: 3 mar. 2012.

Suponha que uma peca, quando moldada em argila,
possuia uma base retangular cujos lados mediam 30 cm e
15 cm. Apds o cozimento, esses lados foram reduzidos
em 20%.

Em relagdo a drea original, a drea da base dessa pega,
apds o cozimento, ficou reduzida em
a)4% b)20% ¢)36%. d)64%. e) 96%

Resolucao

base da peca antes

do cozimento base da peca apos

0 cozimento

15cm 12 cm

30 cm 24 cm

Se as medidas dos lados da base retangular de uma
dessas pecas de argila sio iguais a a e b, entio, apos o
cozimento serao, respectivamente, iguais a 0,8a e 0,8b.
Assim, a razao entre a area da base da peca apos o
cozimento e a area da base da peca original é igual a
0.8a.0,8b

b = 0,64 = 64%, ou seja, fica reduzida em

100% — 64% = 36%

175

Uma fébrica de parafusos possui duas maquinas, I e II,
para a producdo de certo tipo de parafuso.

54
Em setembro, a maquina I produziu 100 do total de para-
fusos produzidos pela fébrica. Dos parafusos produzidos

. 25 ,
por essa maquina, 1000 eram defeituosos. Por sua vez,

1000 dos parafusos produzidos no mesmo més pela ma-

quina II eram defeituosos.

O desempenho conjunto das duas maquinas ¢ classifica-
do conforme o quadro, em que P indica a probabilldade de
um parafuso escolhido ao acaso ser defeituoso.

OBJETIVO
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0osP<— Excelente
100
2 4
——s<=P<—— Bom
100 100
4 6
——<P<—— Regular
100 100
6 8
——<=P<—— Ruim
100 100
— =P« Péssimo
10

O desempenho conjunto dessas maquinas, em setembro,
pode ser classificado como

b) bom.

e) péssimo.

a) excelente. c) regular.
d) ruim.

Resolucao
Sendo x o nimero de parafusos produzidos pelas

maquinas I e II no més de setembro, temos:

L . 54 .
a) amaquina I produziu 00 ° x parafusos e a ma-

quina II produziu % . X parafusos.

b) amaquina I produziu . ﬁ X = ﬁ . X
0 100 100
parafusos defeituosos.
¢) amaquina II produziu . ﬁ X = ﬂ . X
0 100 100
parafusos defeituosos.
135 1,748
X+ . X
. 100 100 3,098
Assim, P = = e,
X 100
4
portanto, =P< —
100

176

Considere o seguinte jogo de apostas:

Numa cartela com 60 niimeros disponiveis, um apostador
escolhe de 6 a 10 ndmeros. Dentre os nudmeros
disponiveis, serdo sorteados apenas 6. O apostador serd

—o-

premiado caso os 6 nimeros sorteados estejam entre 0s
nuimeros escolhidos por ele numa mesma cartela.

O quadro apresenta o preco de cada cartela, de acordo
com a quantidade de nimeros escolhidos.

eg;;ﬁgg: (:;dlfl:::r;errt(:a Preco da cartela (R$)
6 2,00
7 12,00
8 40,00
9 125,00
10 250,00

Cinco apostadores, cada um com R$ 500,00 para apostar,
fizeram as seguintes opcoes:

Arthur: 250 cartelas com 6 nameros escolhidos;

Bruno: 41 cartelas com 7 nimeros escolhidos e 4 cartelas
com 6 numeros escolhidos;

Caio: 12 cartelas com 8 numeros escolhidos e 10 cartelas
com 6 numeros escolhidos;

Douglas: 4 cartelas com 9 nimeros escolhidos;
Eduardo: 2 cartelas com 10 nimeros escolhidos.

Os dois apostadores com maiores probabilidades de serem
premiados sdo

a) Caio e Eduardo.
¢) Bruno e Caio.

b) Arthur e Eduardo.
d) Arthur e Bruno.
e) Douglas e Eduardo.

Resolucao
De acordo com o enunciado, podemos montar a se-
guinte tabela:

Apostador Numeros de apostas realizadas
6
Arthur 250 . ( 6 ) =250
7 6
Bruno 41.(6>+4.(6>=287+4=291
. 8 6
Caio 12. 6 +10. 6 =336 + 10 = 346
9

Douglas | 4. 6= 336

Eduardo | 2. (16()) =420
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Portanto, os dois apostadores com maiores proba-
bilidades de serem premiados sao Eduardo com 420
apostas e Caio com 346 apostas.

177 D

Um comerciante visita um centro de vendas para fazer
cotagdo de precos dos produtos que deseja comprar. Veri-
fica que se aproveita 100% da quantidade adquirida de
produtos do tipo A, mas apenas 90% de produtos do tipo
B. Esse comerciante deseja comprar uma quantidade de
produtos, obtendo o menor custo/beneficio em cada um
deles. O quadro mostra o prego por quilograma, em reais,
de cada produto comercializado.

Produto Tipo A Tipo B
Arroz 2,00 1,70
Feijao 4,50 4,10

Soja 3,80 3,50
Milho 6,00 5,30

Os tipos de arroz, feijao, soja e milho que devem ser
escolhidos pelo comerciante sdo, respectivamente,

a) A,ALAA. b) A,B,A,B.
¢) A,B,B,A. d)B,A,A,B.
e) B,B,B,B.

Resolucao

Como: 90% de 2,00 =1,80> 1,70

90% de 4,50 = 4,05 <4,10
90% de 3,80 = 3,42 < 3,50
e  90% de 6,00 =540>530

Pode-se concluir que os tipos de arroz, feijao, soja e
milho que devem ser escolhidos pelo comerciante sao,
respectivamente; B,A,A e B.

178 ©

Em um sistema de dutos, trés canos iguais, de raio externo
30 cm, sdo soldados entre si e colocados dentro de um
cano de raio maior, de medida R. Para posteriormente
ter facil manutengdo, é necessdrio haver uma distancia
de 10 cm entre os canos soldados e o cano de raio maior.

Essa distancia é garantida por um espacador de metal,
conforme a figura:

—o-

o

Utilize 1,7 como aproximacao para V3.

O valor de R, em centimetros, € igual a

a) 64,0. b) 65,5. ¢) 74.0.
d) 81,0. e) 910.
Resolucéao

E

&3

De acordo com a figura e o enunciado, tem-se:
R=0C+CD +DE

2 60V3

Assim: R= — .
ssim 3

oR=20V3+40R=34+40=R=74

179 D

O indice de eficiéncia utilizado por um produtor de leite
qualificar suas vacas € dado pelo produto do tempo de
lactacdo (em dias) pela produg¢ao média didria de leite (em
kg), dividido pelo intervalo entre partos (em meses). Para
esse produtor, a vaca é qualificada como eficiente quando
esse indice €, no minimo, 281 quilogramas por més,
mantendo sempre as mesmas condi¢des de manejo
(alimentagdo, vacinagdo e outros). Na comparacdo de
duas ou mais vacas, a mais eficiente ¢ a que tem maior

+30+10 &
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indice.
A tabela apresenta os dados coletados de cinco vacas:
Dados relativos a producio das vacas

Tempo de lfr(.)ducf‘aiw. Intervalo
~ média diaria
Vaca lactacao (em . entre partos
dias) cblists (e (em meses)
kg)

Malhada 360 12,0 15
Mamona 310 11,0 12
Maravilha 260 14,0 12
Mateira 310 13,0 13
Mimosa 270 12,0 11

Ap6s a andlise dos dados, o produtor avaliou que a vaca
mais eficiente ¢ a

a) Malhada. b) Mamona. ¢) Maravilha.
d) Mateira. e) Mimosa.
Resolucao
De acordo com o enunciado temos:
Vaca Indice de Eficiéncia
360 .12
Malhada — =288
310.11
Mamona —=2842
12
260 .14
Maravilha ——=3033
12
310.13
Mateira — =310
270 .12
Mimosa 7 =2945

Assim, a vaca mais eficiente é a Mateira.

180 E

A Secretaria de Saide de um municipio avalia um
programa que disponibiliza, para cada aluno de uma
escola municipal, uma bicicleta, que deve ser usada no
trajeto de ida e volta, entre sua casa e a escola. Na fase de
implantagdo do programa, o aluno que morava mais
distante da escola realizou sempre o mesmo trajeto,
representado na figura, na escala 1 : 25 000, por um
periodo de cinco dias.

el

scola

X Jrem

+—>
1cm

Quantos quilometros esse aluno percorreu na fase de im-
plantacdo do programa?

a) 4 b) 8 c) 16 d) 20 e) 40
Resolucao

O aluno percorreu por dia

2.16.25000 cm = 800000 cm = 8 km

Assim, o nimero de quilometros que esse aluno
percorreu na fase de implantacio do programa foi
5.8 km =40 km
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